Člověk zasazený v domě Božím

Člověk zasazený v domě Božím rozkvete na Božích nádvořích. Ještě ve stáří ponese ovoce a bude plný síly a svěžesti. 
Když si vzpomeneme na tento žalmový verš, vybavuje se nám kněz a teolog, papežský prelát, náš přítel a bratr Mons. JUDr. a ThDr. Josef Ryška, farář v Nedakonicích. V těchto dnech spolu s ním děkujeme Bohu za vzácný dar 90 let života.
Vzpomínám si, že poprvé jsem ho viděl, když mi bylo 8 let, ve Velkých Opatovicích, v den svého biřmování, kdy Dr. Josef Ryška doprovázel jako sekretář olomouckého arcibiskupa Dr. Josefa Karla Matochu. Dnes se zdá nepochopitelné, že osmileté dítě je biřmováno, ale v té době bylo zřejmé, že se nad Církví stahují těžké černé mraky dlouhého pronásledování, a bylo třeba co nejdříve využít možnosti k přijetí svátosti.

V pohledu dítěte se mi jevil tento muž jako mladý, sympatický a pohledný kněz, který mi navíc jako ministrantovi věnoval krásný kancionál s podpisem. 

Brzy nato jsme se dověděli, že byl zatčen a na dlouhou dobu odsouzen za svou věrnost Církvi. Maminka mě vedla k tomu, abych se za něho modlil, což jsem dělal.

Po letech, když jsem nastoupil v roce 1968 do kněžského semináře v Olomouci, byl Dr. Josef Ryška již o řadu let starší, 10 let prožil v těžkém vězení, ale byl osobností pevnou a nezlomenou. Učil nás církevní právo, jeho žáky byl i Jan Graubner, Milán Kouba, Jiří Mikulášek a řada dalších.

Vděčně si vzpomínám, že nás obohatil nejen vytříbenou teologickou znalostí, ale i svědectvím člověka, kterého Pán Bůh zdokonalil utrpením.

V poslední době, kdy se s panem prelátem už vidím jen málo (vždyť z Olomouce do Nedakonic je to kus cesty), tím více si uvědomuji, za co mu vděčíme a co v našem vztahu k němu zůstává v srdci napořád. 

Někdy se mi zdá, že Pán Bůh svým věrným, kteří pro něho hodně trpěli, jako by dlouhá léta věznění přidal na konci života, aby se stali svědky toho, jakou důstojnost má zralé kněžství i u lidí tak požehnaného věku, jako je devadesátka. Náš drahý Mons. Dr. Josef Ryška je zcela jistě toho živým příkladem. Deo gratias! Ad multos annos!

Mons. Josef Hrdlička 

světící biskup olomoucký
