Josef Hřebík, Th.D., S.S.L.

Narozen 29.3.1956 v Kladně. Po maturitě na Gymnáziu v Kladně vstoupil roku 1976 do kněžského semináře v Litoměřicích. Studium na tamější Cyrilometodějské bohoslovecké fakultě ukončil absolutoriem v roce 1981. Téhož roku byl v Praze kardinálem Františkem Tomáškem vysvěcen na kněze. Působil pak v duchovní správě postupně na čtyřech místech pražské arcidiecéze (1981-1983 Kolín, 1983-1987 Mníšek p. Brdy, 1987-1990 Praha-Strahov, 1990-1992 Hostivice).
Roku 1990 byl povolán k výuce Starého zákona do Litoměřic a po reinkorporaci Katolické teologické fakulty do svazku Univerzity Karlovy pokračuje ve výuce jako odborný asistent v Praze.
Čtyřleté studium na Papežském biblickém institutu v Římě zakončil v roce 1996 licenciátem Písma svatého (S.S.L.). Na Katolické teologické fakultě v Praze pak roku 2000 obhájil disertační práci o výkladu 27. kapitoly knihy Genesis a byl promován doktorem teologie (Th.D.).
V současné době se podílí na realizaci projektu Českého katolického překladu Bible (roku 2006 vyšel 1. svazek – Pentateuch) a připravuje habilitační práci na téma Radost ve Starém zákoně.
