








„Já jsem vzkříšení a život.








Kdo věří ve mne, i kdyby umřel, bude žít.“













(Jan 11, 25).





S vírou ve vzkříšení a věčný život, oznamujeme všem spolubratřím, přátelům, příbuzným a známým, že Pánem života a smrti byl z tohoto světa povolán na věčnost


P. Vojtěch Ivo KVAPIL, OCist.


Zemřel zaopatřen sv. svátostmi v pátek 26. června 2009 v Kněžském domově v Českých Budějovicích - Suchém Vrbném ve věku 85 let.



Na kněze byl vysvěcen tajně v roce 1951. Veřejně mohl působit v duchovní správě až od roku 1968. V dalších 37 letech sloužil obětavě Bohu a svým farníkům ve farnostech Strakonice, Strakonice-Podsrp, Borotín, Hoštice u Mladé Vožice, Nová Ves u Mladé Vožice, Miličín, Vyšší Brod, Malšín, Dolní Dvořiště, Horní Dvořiště, Rožmberk nad Vltavou, Černice a Český Krumlov.



Od roku 1990 se podílel na obnově řeholního života v cisterciáckém klášteře ve Vyšším Brodě. Posledních čtyři roky svého života prožil v Kněžském domově v Českých Budějovicích - Suchém Vrbném.


S naším drahým zemřelým se rozloučíme ve čtvrtek 2. července 2009 v 10 hod. v kostele sv. Cyrila a Metoděje v Suchém Vrbném. Po zádušní mši svaté a obřadech posledního rozloučení bude převezen na hřbitov sv. Otýlie v Českých Budějovicích a pohřben do kněžského hrobu.


Pro účastníky pohřbu bude v Suchém Vrbném připraven autobus, který je odveze na hřbitov sv. Otýlie a po skončení pohřbu zase zpět.



Prosíme o vzpomínku při mši svaté a modlitbu za něho.


Zarmoucená rodina

Biskupství českobudějovické







Klášter cisterciáků Vyšší Brod







Kněžský domov Č. Budějovice - Suché Vrbné







Kněží a jáhni českobudějovické diecéze
