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   ladíme k vám, ladíte k nám


TISKOVÁ ZPRÁVA

Brno, 14. října 2009 – Generálním sekretářem Evropské konference křesťanských rádií (CERC) byl na příští dvouleté období zvolen hudební redaktor Radia Proglas Milan Tesař. Stalo se tak na letošním výročním kolokviu CERC, které se od 7. do 9. října konalo v nizozemském Hilversumu.  
Generální sekretář patří společně s prezidentem k nejužšímu vedení CERC, oba zároveň z titulu své funkce zasedají v sedmičlenné správní radě. Reprezentativní post prezidenta letos nově přijal dosavadní generální sekretář P. Tommy Scholtes SJ, ředitel rádia RCF Bruxelles (Belgie). Generální sekretář, jímž byl zvolen redaktor Radia Proglas Milan Tesař, má na starosti výkonné vedení CERC. Komunikuje s jednotlivými členy, iniciuje společná jednání a nastoluje témata. Milan Tesař k tomu říká: „Je pravda, že my, jako zástupci Proglasu, jsme se snažili už několik let dění v rámci CERC více rozhýbat. Při různých rozhovorech v kuloárech jsme zjistili, že ze strany některých členských rádii by byl zájem o užší spolupráci. Je možné, že tato naše dřívější aktivita byla důvodem pro kolegy z francouzského rádia RCF, aby do nejužšího vedení nominovali mě a tedy vlastně i celý Proglas. Beru to jako obrovskou výzvu. Zatím jsme jenom vznášeli připomínky, ale teď bychom měli být hlavními iniciátory dění mezi evropskými křesťanskými rádii.“
Zástupci všech členů CERC se setkávají jednou ročně. Letošní zasedání v Hilversumu neslo téma „Naše rádio v sekularizované společnosti aneb Jak mé rádio podporuje křesťanské komunity v mé zemi“. Podle slov Milana Tesaře bývá tím nejdůležitějším na výročních setkáních konfrontace účastníků z jednotlivých evropských zemí, kteří mají různou zkušenost a odlišné chápání například toho, co znamená pojem sekularizace. Vzájemná debata je podle něj velmi obohacující.

Evropská konference křesťanských rádií (CERC) vznikla v roce 1994. Jejími zakladateli byly čtyři rozhlasové stanice: Cope (Španělsko), Rádio Renascença (Portugalsko), síť diecézních rádií RCF (Francie), síť křesťanských stanic Corallo (Itálie). Dnes CERC sdružuje křesťanská rádia různého typu od Portugalska po Rusko. České Radio Proglas, které patří dlouhodobě od konce 90. let k nejaktivnějším členům, pořádalo výroční zasedání CERC v Praze v roce 2005. V roce 2010 budou zástupci křesťanských rádií zasedat v maďarském Egeru. 
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