Zpráva z 1. Katolických sociálních dnů pro Evropu, Gdaňsk 8.–11. října 2009, které měly název:
Solidarita – výzva pro Evropu

Místo a datum bylo organizátory (COMECE) považováno za symbolicky významné ze tří důvodů: 

nedaleko Gdaňska začala v roce 1939 II. světová válka; první návštěva Polska a Gdaňska Jana Pavla II. v roce 1979 je považována za začátek společenského vývoje, který vedl v roce 1980 v Gdaňsku k založení polské Solidarity; před dvaceti lety se v Polsku konaly první svobodné volby.
Konference v Gdaňsku byla první v řadě nadcházejících konferencí, které jsou plánovány jako cyklus setkání Katolických sociálních dnů postupně v dalších zemích Evropy. 

Konference byla rozdělena do sedmi tematických bloků:
1. Úvodní blok – Koncept a realita solidarity v Evropské unii – reflexe na základě sociálního učení církve

2. Člověk jako lidská bytost a jeho práva – počátek a cíl solidarity, příležitost pro prezentaci konkrétních příkladů solidarity v Evropě

3. Evropská rodina

Rodiny jako živý organizmus společnosti potřebují evropskou solidaritu

4. Evropský sociálně-ekonomický model (práce, chudoba, sociální ochrana, ekonomická regulace)

Příležitost pro prezentaci konkrétních příkladů v Evropě
5. Založeno na solidaritě

Evropská unie – politické společenství a solidarita jako jeho nezbytný základ
6. The Global Common Good – (Obecné blaho) a Evropská unie

7. Solidarita pro příští generaci Evropy

Role Evropy v ochraně životního prostředí a rozvoj udržitelného životního stylu
V Manifestu Katolických sociálních dnů je popisována solidarita jako stěžejní princip sociálního učení katolické církve, která je založena na úctě k lidské důstojnosti a svobodě. Solidarita vyžaduje ochranu nejslabších i obranu a podporu rodiny jako základního stavebního kamene společnosti.
V úvodu k prvnímu pracovnímu bloku bylo konstatováno, že katolická církev dospěla ruku v ruce s procesem evropské integrace z počáteční podpory vývoje ke „kvalifikované angažovanosti“, která doplňuje pozitivní hodnocení velmi často i kritickými poznámkami. Za současné situace, kdy EU chce vést s církvemi otevřený a transparentní dialog (jehož možnost je deklarována v Lisabonské smlouvě), je potřebné, aby katolíci dále rozvinuli evropskou strategii.
Jaké podněty pro rozvíjení evropské strategie mj. zazněly:
· Několikrát zazněla upozornění na skutečné důvody současné hospodářské krize, které nelze zužovat pouze na finanční aspekty, ale i na etickou krizi, např.:
· člověk se stává prostředkem, ne středem vývoje; 
· vytrácející se schopnost/ochota nést riziko či odpovědnost je nahrazována přenášením rizika na druhé, což se projevilo nejen ve finanční krizi, ale v podobě neschopnosti nést odpovědnost za stabilní rodinné vztahy;
· solidarita nesmí být oddělována od trhu, jde o solidární trh (naproti tomu jen 10 % světového hrubého domácího produktu jde na přerozdělování do rozvojových zemí);
· ve výčtu lidských práv se nezmiňuje právo na víru v Boha, v absolutní pravdu;
· důvěra v instituce není provázena budováním vztahů;
· jsou napadána přirozená práva, jako např. v čl. 24 Listiny základní práv EU byla vypuštěna definice pohlaví rodičů, vynecháním pojmů jako matka a otec (více v přiloženém vystoupení Anny Záborské);
· není plně uznáván přínos rodičů pro tvorbu lidského kapitálu (při výchově dětí) atd.
· 
V referátech zaznívaly apely a názory:

· mobilizovat (katolickou) veřejnost z apatie pro budování reality, na které nám záleží;
· nutnost slaďovat způsoby uvažování, protože uplatňování deklarovaných hodnot v životě EU brání často různé pojetí těchto hodnot (uváděn příklad nedávného hlasování v EP o Litvě, kdy bylo porušení principu subsidiarity zdůvodňováno obranou principu antidiskriminace); 
· dodržovat priority cílů: otcové zakladatelé EU považovali prosperující ekonomiku za prostředek ke společnému bytí. V současné době je možné, že v zájmu zachování principu solidarity bude potřebné změnit přijmout i stagnaci blahobytu v určitých zemích v zájmu pomoci při budování konkurenceschopnosti zemí dalších;
· církve by měly využívat možností, které jim nabízí čl. 17,3 Lisabonské smlouvy, když hovoří o uznání zvláštního postavení církví;
· mladým lidem je potřeba říct, v co věříme, čím žijeme, najít je tam, kde jsou, a odtud je doprovázet;
· křesťané by měli ukazovat budoucnost lásky. Byl zmíněn výzkum v Itálii, který ukázal, že Italové vidí lásku jako práci – má být intenzivní, ale i krátkodobá. I zde se ukazuje důležitost společného pojetí hodnot;
· solidarita znamená účast, odpovědnost znamená aktivní účast, hodnoty znamenají účast;
· pan-evropské veřejné mínění – nejen proč mít otázky, ale jaké mít otázky;
· pokrok ano, ale pokrok nemá smysl bez etiky pravdy;
· svoboda bez solidarity neexistuje;
· řešení situace je na jedinci, který dnes ale nemůže existovat bez institucí, a zde je místo pro odpovědnost;
· Bůh – ale Evropané musí utvářet jeho funkci;
· svoboda víry – ale křesťané ji musí formovat;
· solidarita není jen citová záležitost, ale je o dělení, které začíná u jednotlivce a může končit u lobbingu;
· cena demokracie – každý chtěl ze společných prostředků co nejvíce;
· největším nebezpečím společnosti je ďábel, a to ve smyslu přesvědčení, že ďábel neexistuje;
· spirituální Evropa potřebuje tvář;
· v principu subsidiarity rozvinout kulturu dialogu;
· solidarita v době krize se mění – člověk začne hledět hlavně na sebe;
· politici jsou tvůrci práva, ale už nejsou schopni kontroly, zda a jakým způsobem se dodržuje;
· každý z nás žije teď, ale je i součástí budoucnosti
Pořídili jsme překlady dvou pozoruhodných referátů – europoslankyně Záborské a profesora Mlčocha. Bohužel další, podle našeho mínění kvalitní referáty, nejsou zatím k dispozici. Pořadatelé se závazně nevyjádřili, zda plánují sborník přednášek.

Komentář k programu:

I přes výše uvedené konkrétnější zmínky o současných výzvách bylo možno vnímat absenci hlubšího pojmenování současných výzev z pohledu sociálního učení církve právě v porovnání s dokumenty schvalovanými Evropským parlamentem, kde největší obavy vzbuzuje uplatňování principu antidiskriminace a rovných příležitostí jako absolutně prioritního cíle, který má být naplňován i na úkor zachování principu subsidiarity nebo respektu k přirozenému řádu, na jehož základě byl budován dosavadní právní řád. 

Naopak převažovalo často vyjadřované uspokojení nad naplňováním myšlenky otců zakladatelů EU. V této souvislosti byla zmiňována potřebnost ratifikace Lisabonské smlouvy. Nedostatky této smlouvy byly zmiňovány pouze okrajově a smlouva byla prezentována jako účinný nástroj prosperity současné Evropy. Současné situaci v Evropském parlamentu, jako silný vliv komunistů, některá velmi problematická hlasování, formulace článků Lisabonské smlouvy, které nabízejí z křesťanského pohledu velmi nebezpečné interpretace (např. již zmíněný čl. 24 Listiny), nebyla věnována pozornost. 
Určité vysvětlení přinesl osobní rozhovor s P. Piotrem Mazurkiewiczem (generálním sekretářem COMECE). P. Mazurkiewicz zmínil strategii, podle níž COMECE čeká na příležitost k výkladu i problematických článků Lisabonské smlouvy až při vzniku konkrétní situace. Sporné body se řeší diplomatickou cestou, která se přizpůsobuje zvolené strategii, a proto nelze očekávat reakce na všechny sporné body. Absenci formulované konstruktivní kritiky u řady řečníků i v přístupu organizátorů zdůvodňoval křehkostí EU i strategií COMECE, která se rovněž snaží reagovat přiměřeně možnostem chápání konkrétního diskusního partnera. Tím nevylučoval nutnost dostatečně informovat (katolickou) veřejnost o dění v EU prostřednictvím biskupů, laických neziskových organizací i křesťanských médií.
Mezi řečníky a diskutujícími bylo možno pozorovat, tak jako již při dřívější spolupráci se zahraničními partnery, i trend, který dopředu rezignuje na plný rozměr křesťanské identity, k níž patří prosazování křesťanských hodnot, v obavě z nepochopení ze strany „nevěřící většiny“. Patří sem chápání rodiny jako společenství založeného na manželství muže a ženy, možnost konstruktivní kritiky, shovívavý přístup k uplatňování tzv. reprodukčních práv atd.
Poznámky ke způsobu práce během setkání:

Po každém bloku pokračovaly diskuse v menším sále a jejich hlavní myšlenky se promítly do závěrečného prohlášení.
Rovněž je třeba ocenit i doprovodné programy (výstavky, prodej a distribuce knih a propagačních materiálů, promítání filmů, setkání ve farnostech atd.).

Během konference bylo možno navázat nebo obnovit některé pracovní kontakty, které pomohou, stejně tak jako získané poznatky, právě k onomu potřebnému informování veřejnosti. 

Během setkání se z iniciativy mládeže vytvořila skupinka mladých, která se na konci sobotního programu sešla. Společně mohli reflektovat průběh konference, získané informace a poděkovat za možnost účastnit se takovéto akce. Sepsali návrhy pro příští setkání, ve kterých by rádi vytvořili sociální projekt, který by na 2. katolických sociálních dnech prezentovali. Podpořili také návrh jednoho z řečníků, aby se toto setkání jmenovalo křesťanské sociální dny. Závěrem této reflexe si vyměnili kontakty.
Závěr:

Celkově lze ale konstatovat, že COMECE prokázalo bezesporu velmi dobrý počin pro šíření myšlenek sociálního učení se záměrem zainteresovat co nejširší okruh evropské společenské a institucionální struktury.
Pokud bude dosaženo předpokladu pokračování Katolických sociálních dnů v celoevropském měřítku, bude to velký přínos pro budoucí celoevropské společenské klima.

Je ovšem potřebné usilovat o promítnutí závěrů do života, např. i v oblasti boje proti korupci, 
společenské odpovědnosti podnikání, etiky v podnikání, sociálním dialogu.
Společné prohlášení, které bylo vypracováno na závěr Katolických sociálních dnů, je v příloze.
Prvních katolických sociálních dnů pro Evropu se zúčastnili v rámci delegace vyslané českou biskupskou konferencí: Lubomír Mlčoch, Lidmila Němcová, Marie Smolková a Marie Oujezdská. Helena Žabžová byla delegována Justice and Peace Europe.
Zprávu zpracovala Marie Oujezdská ve spolupráci s Helenou Žabžovou, Lidmilou Němcovou a Marií Smolkovou.
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