Milí přátelé, sestry a bratři,
vděčně vzpomínám na 11. prosince roku 1999, kdy jsem v tomto kostele měl tehdy jako evangelický farář v Kyjově kázání u příležitosti 50. výročí pohybu křížku. Ocenil jsem ekumenickou vstřícnost Vašeho faráře – pana Josefa Pospíšila a Vašeho biskupa – pana Dominika Duky – nutno dodat, že přinesla své plody.
Zde jsem se tehdy osobně seznámil s rodákem z Vašeho kraje – křesťanem a publicistou Milošem Doležalem – ten mě blíže zasvětil do okolností číhošťského zázraku a osudu Josefa Toufara a seznámil mě s pamětníky zdejších významných událostí. Naše pokračující spolupráce vyústila v natočení několika rozhlasových dokumentů z období moderních československých dějin – Babice, Milada Horáková, Jan Masaryk, Atentát na Reinharda Heydricha.
Zkušenosti z této spolupráce jsem zúročil při přípravě metodické příručky pro výuku moderních československých dějin po 2. světové válce nazvané Přes práh totality vydané v letošním roce. V přiloženém CD mají učitelé k dispozici i texty týkající se Číhošti a Josefa Toufara.
Plody ekumenické otevřenosti se projevily v letech 2005-2006, kdy jsem čelil žalobě bývalého vedoucího tajemníka KV KSČ z Jihlavy z let 1950-1953 Miroslava Holzbauera, na kterého jsem podal v roce 1999 trestní oznámení. Odmítal jakoukoliv mnou zmiňovanou odpovědnost za přípravu babického procesu v Jihlavě v roce 1951. Tehdy mě modlitebně i morálně podporovala řada věřících katolíků včetně biskupů. Vrchní soud v Olomouci Holzbauerovu žalobu odmítl. V té chvíli zvítězila Pravda a Láska nad lží a nenávistí. Z Olomouce jsem v radostných myšlenkách vděčnosti putoval i k Vám do Číhošti.
Josef Toufar byl kněz hluboké křesťanské víry v Pána Boha a činné lásky k bližním. Neuhnul před násilím a bezprávím v době těžké zkoušky. Nezapomínejme na to, že křesťanská víra, láska a naděje jsou naším jediným bohatstvím a statkem. Právě v této době, kdy řada lidí postrádá naději a morální hodnoty jakoby přestávaly platit. Biblické poselství pro Advent nám však připomíná, že každý člověk bude jednou skládat účty před Pánem tohoto světa a spravedlnost se nakonec prosadí.

V Kovánci dne 10.12. 2009
S přáním požehnaného prožití Adventu Vás zdraví
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