INFORMACE NÁRODNÍ KANCELÁŘE PRO PAPEŽSKÁ MISIJNÍ DÍLA
CEME 2010 – EVROPSKÉ SETKÁNÍ ZÁSTUPCŮ PMD V LUCEMBURKU 

Termín: 7. 3. – 10. 3. 2010

Již od roku 1973 se každý druhý rok scházejí zástupci z evropských zemí na akci s názvem „CEME“. Setkání se týká misijní práce s dětmi koordinované národními sekretariáty Papežských misijních děl (PMD). Motto letošní konference je „Misie - darování života křtem“. Na programu bude sdílení zkušeností misijní práce v jednotlivých zemích, získávání námětů pro misijní činnost a další. Česká republika se tohoto setkání poprvé účastnila v roce 1996. Letos bude ČR zastupovat ředitelka PMD královéhradecké diecéze Mgr. Bronislava Halbrštátová a asistentka národního ředitele Lenka Kovářová.

MISIJNÍ CESTA DO ZEMÍ SURINAM A GUYANA 

Termín: 22. 3. – 7. 4. 2010

Na pozvání místního Národního ředitele PMD vycestuje od 22. 3. do 7. 4. 2010 do zemí Surinam a Guyana delegace z České republiky. Cesty se zúčastní národní ředitel PMD P. Jiří Šlégr, kameraman Martin Rýznar a redaktor Radia Proglas Filip Breindl. Skupina navštíví v místních diecézích projekty PMD na pomoc chudým lidem, seznámí se s životem a situací místních lidí, prohloubí již existující dobrou misijní spolupráci. Prosíme všechny o modlitbu za požehnání a zdar této misijní cesty, ze které, dá-li Pán, budou vydané filmové dokumenty, putovní výstava, Misijní kalendář a další materiály. Zájemci o mediální partnerství nebo sponzorství spojené s touto akcí, se mohou hlásit v národní kanceláři PMD.
HORSKÉ KLUBÁNÍ 

Termín: 9. - 11. 4. 2010
Akce - tentokrát v duchu misijního bubnování - je určená pro členy Misijních klubek v Česku. Místo: Špindlerův Mlýn, Erlebachova bouda. Na programu budou společné modlitby, práce ve skupinkách, výlety do hor, scénky, vzájemná setkání, vyrábění věcí pro Misijní jarmark, hudební program apod. 

13. MIŠKA - MISIJNÍ ŠKOLA ANIMÁTORŮ 

Termín: 16. - 18. 4. 2010
Zveme Vás na akci: 13. MIŠKA – Misijní škola animátorů. Místo: Špindlerův Mlýn - středisko Eljon, lektor: P. Jiří Šlégr, národní ředitel PMD. Tento víkend je určen pro všechny zájemce, kteří se chtějí zapojit do pomoci misiím. Mohou přijet úplní nováčci i ti, kteří se již někdy podobné akce zúčastnili nebo jsou jiným způsobem v kontaktu s PMD. Čeká nás mše svatá, modlitby, misiologie, aktuální přehled misijní činnosti u nás i v zahraničí, nové možnosti pro pořádání misijních besed a setkání, projekce nejnovějších misijních filmů a DVD, velký výběr misijních materiálů. Přihlášky: Eljon, 543 51 Špindlerův Mlýn 33, tel. 499 523 852, 732 580 154, info@eljon.cz, www.eljon.cz. Leták je v příloze.

8. CELOSTÁTNÍ MISIJNÍ POUŤ A 5. MISIJNÍ DEN DĚTÍ

Termín: 29. 5. 2010 
Papežská misijní díla a Havlíčkobrodský vikariát královéhradecké diecéze pořádají dne 29. 5. 2010 v Polné u Jihlavy již tradiční Misijní pouť a Misijní den dětí s letošním mottem: „Buďme nadějí světa“. Připraven je bohatý program pro děti i dospělé, kde nebude chybět téma svatých kněží a misionářů, Misijní jarmark, hry, soutěže a další překvapení. Přijeďte a vezměte s sebou i své blízké. Těšíme se na vás! Leták je v příloze.
4. CELOSTÁTNÍ MISIJNÍ KONGRES DĚTÍ

Termín: 2. 10. 2010 
Papežská misijní díla srdečně zvou na 4. celostátní Misijní kongres dětí, který se uskuteční 2. 10. 2010 v Plzni v katedrále sv. Bartoloměje. Můžete se těšit na bohatý program modliteb, her, soutěží, písní, setkání se zajímavými hosty, pestrou nabídku materiálů, misijní novinky, psaní dopisu Sv. otci, projekty pro chudé děti a další překvapení. Leták je v příloze.
JAK ZACHRÁNIT KNĚŽSKÁ POVOLÁNÍ V MISIÍCH

V rámci Roku kněží přichází Papežská misijní díla s prosbou, která se týká podpory kněžských povolání v chudých misijních oblastech světa. Podle statistik na jednoho kněze připadá v Evropě 1 414, v Asii 2 329, v Africe 4 741 a v Latinské Americe dokonce 7 083 katolíků. Právě tam, kde je kněží nejvíce potřeba, chybí peníze na jejich vzdělání. Bývá tak přijímán mnohdy jen každý desátý zájemce. Bohoslovci studují ve velice skromných podmínkách, na chodu semináře se kromě financí podílí i pěstováním obilí, zeleniny či ovoce, chovem slepic apod. Kněží v misiích nemívají žádný plat, žijí z darů dobrodinců, překonávají velké vzdálenosti, do farností se dostanou jen několikrát za rok, řeší problémy bídy, nemocí, hladu i pronásledování.

Na přání Sv. otce podpořme světově koordinované papežské misie, kde v přibližně 900 seminářích studuje na 100 000 bohoslovců. Na jednoho bohoslovce vychází přibližně 25 000 Kč za rok. Pomoci lze modlitbou a libovolným finančním darem. Zapojit se mohou jednotlivci, společenství i farnosti. Velikou pomocí jsou též mešní intence misionářům (na 1 intenci je doporučeno 250 Kč). Dárci se mohou přihlásit jako sponzoři misií. Tento projekt je již přibližně 10 let podporovaný prostřednictvím PMD v Česku. Naše pomoc přichází například do zemí: Uganda, Malawi, Zambie, Bangladéš a Papua-Nová Guinea. K této tolik důležité pomoci si vyprosme přímluvu od patrona roku kněží, sv. Jana Maria Vianneye. Za jakoukoliv podporu misií všem ze srdce děkujeme. 

Finanční dary lze posílat na: PMD, 543 51 Špindlerův Mlýn 33, číslo účtu: 72540444/2700, podpora bohoslovců: variabilní symbol 30, mešní intence misionářům: var. symbol 321 - na tuto částku nelze uplatnit odpočet z daní. Leták je v příloze.

Více informací:
Papežská misijní díla, Špindlerův Mlýn 33, 543 51, tel: 00420 499 433, 058, GSM: 00420 604 838 882, číslo účtu: 72540444/2700, info@misijnidila.cz, www.misijnidila.cz, 
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