Adopce na dálku
Na podporu misie v Manvi také čeští jezuité ve spolupráci s Rozvojovým střediskem Arcidiecézní charity Praha rozběhli program Adopce na dálku®. Ten spolufinancuje vzdělávání dětí z dalitských rodin, které jsou indickou společností nejvíce diskriminované. Zájemci si mohou vybrat jedno konkrétní dítě, které by za normálních okolností nemělo možnost získat vzdělání, a v rámci Adopce na dálku mu uhradit školné, pomůcky, uniformu a ostatní náklady spojené s jeho školní docházkou. Ročně taková pomoc vyjde na 4900 Kč, přičemž se na jedno dítě může složit například farní společenství, rodina nebo jiná skupina.

Arcidiecézní charita Praha vydává také potvrzení o daru, které lze použít ke snížení daňového základu. Adopce přitom není pouze virtuální, adoptivní rodiče jsou s dítětem v přímém kontaktu. Dostávají jeho fotografie, studijní výsledky a mohou si s ním vyměňovat dopisy.

„K adopci jsme zatím s Charitou připravili 50 dětí od 1. do 5. třídy,“ uvádí Michaela Šedová, která na projektu s pražskou charitou spolupracuje. „Z toho se od června podařilo najít adoptivní rodiče pro polovinu z nich. Větší část rodičů jsme našli přes osobní kontakty, zbytek se přihlásil na základě informací v Katolickém týdeníku, na jezuitských webových stránkách a v dalších křesťanských médiích.“ Někteří rodiče se rozhodli adoptovat hned dvě děti, jindy je naopak Charita v kontaktu se zástupcem skupiny, která se na adopci jednoho z dětí skládá. „Někdy je vidět, že se o adopci zajímá celá adoptivní rodina včetně dětí. Myslím, že se nám podařilo najít dobrý model spolupráce s Charitou. Misie v Manvi byla zařazena do projektu Adopce na dálku a vše zde funguje podobně jako v jiných střediscích,“ dodává Šedová.

Také Arcidiecézní charita Praha spolupráci s českými jezuity velmi vítá. „Propojením českých jezuitů s indickou jezuitskou misií dostává naše práce nový rozměr. Podpora, která do indického Manvi směřuje, má velký význam pro nejchudší rodiny a je zároveň obohacením pro indickou misii i mladé sympatizanty jezuitů v České republice,“ uvádí Jarmila Lomozová z Arcidiecézní charity Praha.
Dárci, kteří se do pomoci chtějí zapojit, mohou kontaktovat buď Michaelu Šedovou nebo Vojtěcha Studénku, kteří se zúčastnili misijní výpravy v létě 2008. Ti odpoví na případné dotazy, pomohou zájemcům vybrat dítě k adopci a zprostředkují registraci u Arcidiecézní charity Praha.
„Děti vybíráme buď při osobním setkání nebo přes databázi přístupnou na internetu, pak vyplníme formulář s kontaktními údaji. Já rodiče zaregistruji a potom už jsou s nimi v kontaktu pracovníci Charity a vše probíhá stejně jako u jiných projektů Adopce na dálku,“ vysvětluje Míša Šedová. „Zatím čekáme na první várku dopisů dětí z Indie jejich adoptivním rodičům.“ Ta se ovšem zpozdila kvůli povodním a problémům s doručením.
Indickou jezuitskou misii je možné podpořit zasláním peněžního daru na bankovní konto č. 5076810002/4000, variabilní symbol 10851.

