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Rád bych uvedl pár faktických věcí, které se týkají židovství. Ideou půstu je probudit v sobě skryté duchovní síly, které nám dávají možnost změnit se nebo napravit situaci, do které jsme se dostali. Vyplývá to z konceptu lidského těla, jak je chápe židovství – tělo je prostředkem duchovní proměny. To zároveň ukazuje, jak židovství přistupuje ke známé dichotomii ducha a těla, se kterou se potýkají všechna náboženství. Existují přístupy, které potlačují tělo, nebo zase konzumní přístupy, které potlačují ducha. V židovském konceptu jsou to spojené nádoby, kdy člověk tělem slouží duchu, tělo je prostředek, jak se dostat do hloubky věcí, do jejich duchovní perspektivy. Je to svět velice propracovaných příkazů, kterými se snažíme zušlechtit sebe nebo svět kolem nás z duchovní perspektivy.

Tento koncept byl hojně používaný hlavně dříve, kdy bylo těžké prostým lidem vysvětlovat nějaké filozofické úvahy, a proto se jim to řeklo velice jednoduše a přitom tak, aby bylo zachyceno celé jádro, které pak pozvedá židovství na vyšší, intelektuální úrovni. Obyčejní lidé propadali frustraci z toho, že se nedokážou orientovat ve spleti předpisů a zákonů, a na tom pak stavěl chasidismu, který jim říkal, že fyzickými úkony a způsobem stravování osvobozují duchovní rozměr, že plněním micvot – příkazů, např. žehnáním pokrmů, povznášejí a pozvedají svět, že na svět vytahují nevysvobozené duchovní částice. Je to přístup hodně kabalistický, ale v principu odpovídá klasickému židovství – micvot a tělesnost slouží k vytažení duchovního obsahu z hmoty.

Zamysleme se nad tím, proč Hospodin stvořil svět takový, jaký je, založený na materii. Tuto základní otázku by si měl položit každý, ale často se na ni zapomíná. Hospodin stvořil svět ješ mi-ajin, existující z neexistujícího, z ničeho. On stvořil hmotu a mohl si ji stvořit takovou, jakou chtěl. Pokud nás tedy „naprogramoval“ tímto způsobem, nebylo to proto, abychom se světu nějak bránili, abychom ho nějak přežili. Svět, jak jsme do něj byli umístěni, je náš úkol, který máme vykonat. Bylo by nesmyslné vnímat svět tak, že vše „požírá samo sebe“, že to bylo stvořeno proto, aby se to samo naplňovalo.

V židovském konceptu znamená půst úplné vyloučení jídla a pití. Tak jako byly v Chrámu přinášeny oběti pro Boha, tak dnes, kdy nemáme možnost Chrámu, „obětujeme“ své maso a krev. Teď bych chtěl zmínit, jaké druhy půstu v židovství máme. Základní půst se vyskytuje přímo v Tóře, v Pěti knihách Mojžíšových. Je to Jom kippur, den smíření. Z postních dní je nejpřísnější, kromě jídla a pití se k němu vážou i další omezení, a byl prováděn jako smíření světa s Bohem skrze činnost velekněze v Chrámu. Jenom o tomto dni mohl vstoupit do kodeš ha-kodašim – chrámové svatyně, a tam směl vyslovit Boží jméno, čímž smířil národ a svět s Bohem.

Další čtyři posty se vážou na události ohledně Jeruzaléma v Tenachu – v Prorocích a Spisech. Jedná se o 17. tamuz, kdy byly proraženy brány Jeruzaléma, 10. tevet, kdy byl Jeruzalém obléhán, 9. av, kdy byly zničeny oba Chrámy, a 3. tišri, který připomíná zabití místokrále Gedalji po odvedení části obyvatelstva do Babylóna. Dále existuje půst Esteřin, což se váže na knihu Ester, zaznamenávající jeden z pokusů o totální zničení židovského národa, k jehož odvrácení se královna Ester postila tři dny.

Další posty vyplývají z rabínské tradice, z Talmudu. Sem se řadí půst prvorozenců, což je předvečer svátku Pesach, a také posty vzpomínkové: syn nebo vnuk se postí v den, kdy jeho rodič nebo prarodič zemřel, v jidiš se tento den nazývá jarcajt. Židé věří, že v den výročí duše zemřelého postupuje o příčku výš v nebi.

Existují i další posty, např. půst ženicha a nevěsty v předvečer svatby, aby do svazku vstupovali co nejvíce očištěni od fyzického, nebo praktické posty, např. v období sucha nebo moru. To se dnes už moc nepraktikuje, protože tyto posty vyžadovaly pokyn duchovních autorit. Co se ale může stát je, že když v synagoze spadne svitek Tóry – tehdy se musí postit všichni, kdo byli přítomni, anebo se musí postit ten, komu se zdál zlý sen. Tento půst je velice přísný, dokonce převyšuje i šabat a ten, komu by se na začátku šabatu zdál zlý sen, musel by se o svátečním dni postit. Sny jsou v Talmudu na mnoha místech vysvětlovány a zlý sen je považován za nebezpečný, proto se musí ihned „vyoperovat“ z těla prostřednictvím půstu.

Půst tedy není samoúčelná věc, není zaručeným receptem, ale prostředkem k cíli. To dosvědčuje i prorok Jonáš, který přichází do Ninive, aby obyvatele varoval, že Bůh je chce zničit. Oni si vzali žíněné roucho a sypali si popel na hlavu. V knize je psáno, že Hospodin „viděl jejich skutky a smiloval se nad nimi,“ což vysvětlujeme tak, že všechny postní techniky byly dobré a správné, ale kdyby se nezměnily jejich činy, milost by nedostali.
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