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Pokusím se nastolit toto téma z křesťanské perspektivy, kterou pak kolegové doplní. Když si zadáte na Googlu slovo půst, tak většinou vyběhnout různé zdravotní ozdravné programy, nebo dokonce nějaké pseudospirituální metody, kdy půst má význam spíše jako detoxikace organismu, přípravy na léto, abychom se vešli do plavek, nebo nějaké ozdravné kůry. Tohle v žádném případě není křesťanský pohled na půst.
Půst jako odtučňování srdce

Myslím si, že z křesťanské perspektivy je půst spíše odtučňováním srdce než odtučňováním těla. Srdce ve smyslu biblickém, kdy není jen sídlem citů, ale nejhlubším centrem člověka. Nachází se v něm dokonce jakási „svatyně svatých“, místo, kde člověk navazuje vztah s Bohem, ale také se světem, sám se sebou, s celou realitou kolem sebe.
V jistém slova smyslu je člověk tím, co do sebe vstřebává, čím se živí (Enzo Bianchi). Samozřejmě nejen ve smyslu hmotném, ale také v tom smyslu, jaké má potřeby, co na něho působí, co si pouští do života, co si pouští do své duše, co si pouští do svého srdce. Tím vším je nějak utvářen, a proto právě praktika postu, jež má člověka pročistit, ale na úrovni srdce. Samozřejmě není špatné, že člověk chce také trochu pročistit svůj organismus, dbá-li na zdravou životosprávu. Ale zdravě žít bude jedině tehdy, když se věci srovnají z perspektivy celistvé, tedy na úrovni srdce, na úrovni toho nejhlubšího místa v jeho bytosti. Proto říkám, že půst je vlastně „odtučňování srdce“: odtud se totiž odvíjí náš pravdivý vztah k sobě sama i ke světu kolem. Ale máme-li znovu nastolit pravdivý vztah k sobě, není to možné bez nastolení pravdivého vztahu k Bohu, bez pravdivého postoje před Bohem. A v tom spočívá první rozměr postu.

Znovunalezení pravdy o sobě

Ale proč by se člověk měl postem stavět do nějaké pravdy před Bohem, do nějaké pravdy vůči sobě, pravdy vůči Bohu? Připomíná se mi verš z jednoho žalmu, kde Hospodin říká člověku: „Ztiš se přede mnou a věz, že já jsem Bůh“. Jeden odvážný americký překlad si tam troufl dát dokonce takové pregnantní vyjádření: „Shut up and know that I am God“ – „Zmlkni a věz, že já jsem Bůh“. Abychom se mohli skutečně dostat k jádru toho, co jsme, je třeba se trochu ztišit, zmlknout před Bohem a dovolit, aby promlouval on… zastavit přísun různých nesmyslů a někdy i věcí podstatných pro náš život (jako je potrava); jinak se totiž nedostaneme k tomu, co je pro náš život nejpodstatnější.
Paradoxně – čím více prosperuje slovo půst na úrovni zdravotní a pseudoreligiózní, tím víc ubývá používání toho slova v církevním slova smyslu. My je vždycky oprášíme v době postní a v určitých liturgických obdobích, ale v konkrétní praxi křesťanů je praktika půstu spíš na ústupu, není příliš praktikovaná. Jsme povzbuzováni, abychom si v době postní zkusili alespoň něco malinko si odepřít, nějakou tu cigaretku nebo čokoládu, případně na chvíli vypnout televizi. Ale popravdě řečeno se tím zase míjíme s podstatou postu, protože právě půst ve smyslu odříkání se od potravy nebo něčeho jinak podstatného pro náš život sahá hlouběji, je svým způsobem nenahraditelný. A jedině to nás může dostat do pravdy o sobě, pravdy o tom, kdo jsme. Pokud jste zkusili jeden den nebo dva skutečně bez jídla, tak člověku sice velice rychle ubývá sil, musí přehodnocovat, do čeho investuje energii, protože jí už nemá tolik, ale hlavně – velice rychle si začíná uvědomovat, že není bytostí autonomní, nezávislou – že není jako Bůh. Kdyby v našem životě nebyl přísun jídla, vody, tepla, tak lidský život končí, vypovídají základní životní funkce, a to mluvím jenom o tom fyziologickém; z hlediska duchovního i psychologického můžeme hovořit stejně o přísunu lásky, ani v tomto ohledu nemůžeme dlouho přežít, pokud lásku také nepřijímáme.
Samozřejmě v ohledu duchovním je to ještě hlubší pravda, protože když odstřihneme kontakt s Bohem, který je dárcem našeho života v tom nejhlubším slova smyslu, tak taky „končíme“. Člověk sice může odstřihnout vědomý kontakt s Bohem a přežívá dál na biofyzické úrovni, ovšem pohybuje se tímto světem tak trochu jako zombie… Půst nás vrací zpět do vědomí naší bytostné závislosti na Bohu. Závislost na něm ale není útlak, je to jenom uvědomění si toho, komu patřím a kdo je pramenem mého života. Nejde o to, že člověk se popelí v prachu a ztrácí vědomí své hodnoty, naopak: Teprve ve vztahu s Bohem a v uvědomění si své závislosti na něm může člověk objevit svou pravou hodnotu, tu nejhlubší hodnotu, jakou má. A dokud ji neobjevil, většinou svoji hodnotu odvozuje od falešných věcí. Vybavuje se mi třeba jeden snímek z prastarého National Geographic o vykopávkách z Pompejí, kde leží ve vyvřelinách kostra nějaké mladé ženy, možná šlechtičny, se dvěma obrovskými zlatými prsteny s drahokamem. Viděla jsem ho v 15 letech a bylo to pro mne šokující, dodnes mám ten snímek před očima… Člověk, který nezná nejhlubší pravdu o sobě a o svém životě, nutně staví svou hodnotu a důstojnost na falešných hodnotách. Jestliže neví, že z lásky Boží vyšel, z lásky Boží je držen při svém bytí a k lásce Boží směřuje, směřuje do náručí Boží – bude hledat falešné jistoty.
Uspořádání našich tužeb a potřeb

My jsme tedy bytosti „odvozené“, závislé na zdroji našeho bytí, který je mimo nás. To si uvědomujeme s každým kousnutím do rohlíku. A uvědomujeme si to o to víc, když nám pokrm nebo cokoliv, co nás biologicky drží při životě, chybí. Řekli jsme, že umíme-li půst uchopit v modlitebním duchu, vrátí nás před Boží tvář a tím i k pravdivému pohledu na sebe sama. Ale půst nám rovněž uspořádává vztah ke stvořeným věcem a k našim potřebám. Člověku se řadí priority a hodnoty úplně jinak, pokud dovede poodstoupit od toho, čím každý den žije, čím se živí a baví… A to je další velice důležitá funkce postu, že nám uspořádává naše potřeby, aby nám neotročily, aby v nich byl řád, který život chrání a rozvíjí, neničí ho. Dáte mi asi za pravdu, že mnohé naše potřeby na nás doslova parazitují. Vědí to i lidé mimo církev, že celá mašinerie reklamy vnucuje člověku umělé potřeby, učí ho žít pod diktátem potřeb a jejich okamžitého uspokojování. Takto prožívané potřeby ho potom vysávají – s tím např. souvisí dnešní problém obrovské zadluženosti lidí, a vlastně celé ekonomické krize.

Rozměr solidarity s potřebnými

Třetí dimenze postu, kterou krásně ilustruje prorok Izaiáš v 58. kapitole, je dimenze solidarity s druhými. Půst nám pomáhá uspořádat si vztah s druhými lidmi, vede nás k solidaritě. Možná to dobře ilustruje české pořekadlo, že „sytý hladovému nevěří.“ Mnohokrát jsem se s tím setkala, že solidarity jsou schopni spíš lidé chudobní, kteří ví, co to je nemít co do úst, kteří vědí, že člověku může pomoci pár korun i k přežití… Člověk, který je zabezpečen, obvykle mívá pocit, že není zabezpečen dost a musí se zabezpečit ještě víc; navyká si na čím dál vyšší laťku a mívá sklon zatvrdit svoje srdce vůči chudým. Není to absolutní pravidlo, znám lidi, kteří jsou bohatí a naučili se být dobrými správci toho, co mají, i ve smyslu solidarity s druhými, ale to jsou spíše řidší případy.

Půst nás tedy vede i k tomu, abychom na chvilku zakusili, co je nouze, a víc si uvědomili, jak může tato nouze bolet někoho kolem nás. Právě u proroka Izaiáše, kap. 58 nám to Hospodin připomíná, že půst v jeho očích není jen sklánět hlavu jako rákos a sypat si hlavu popelem, nebo jen odnímat si pokrm. Pokud se to neprojeví na vztahu k bližnímu, nějakou konkrétní solidaritou, tak se postíme špatně. Třeba v italských farnostech je v době postní běžným zvykem, že to, co lidé ušetří za jídlo, nosí do kostela. Zde bývá zvláštní krabice, kam dávají špagety, masové konzervy a další trvanlivé potraviny, které se potom distribuují konkrétním chudobným rodinám. Totéž jsem viděla v řeholních domech, že peníze, které komunita postem ušetřila, šly na nějaké charitativní dílo. Rozměr solidarity v rámci postu u nás teprve začínáme objevovat. Nebudeme-li mít rozměr solidarity, který nám půst pomáhá odkrývat, vniká do našich vztahů s druhými nepořádek. Nejhorší perverze je, když vztahy žijeme kanibalským způsobem, kdy druhé lidi používáme ve funkci k sobě, vydíráme je a vykořisťujeme. Kdosi z církevních otců říkal: „Pokud se postíš a přitom v pomluvě požíráš své bratry, tak se postíš zbytečně.“ Je to velmi důležitý rozměr postu.
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