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V letošním roce byla poprvé vyhlášena z rozhodnutí České biskupské konference na celém území naší země tzv. Postní almužna. Po tom, co zde bylo řečeno, asi chápete, jak byla tato almužna zamýšlena, jako duchovní aktivita. Já doufám, že se to v této rovině podaří udržet, že se to nezvrhne na nějakou další sbírku. Je sice pravda, že chudých máme mezi sebou vždycky hodně a vždycky je komu pomáhat, ale smyslem Postní almužny skutečně není zavádět nějakou novou sbírku, třeba pod pláštíkem starého osvědčeného slova almužna. Proto doufám, že se to nikdy nezvrhne a nebudou se dělat nějaké reklamy na Postní almužnu. Přišlo by mi to stejně nemístné jako reklama na svátost smíření nebo na eucharistii.

Peníze přesto mají v almužně své místo, nemá ale být nějakým pokračováním Tříkrálové sbírky. Snahou je zachovat ji v rovině duchovní, proto jste si asi všimli, že nebylo čeho si všímat, že na to nebyla žádná reklama. Informace byla dána pouze kněžím, protože má-li být almužna chápána jako součást postní praxe, musí k tomu být vyzváni duchovními. Po zkušenostech olomoucké arcidiecéze, kde almužna probíhala loni, se dobře ví, že kněží jsou také jejími největšími odpůrci, protože ji chápou jako konkurenci ke kostelním sbírkám. Možná je i to dobře, protože tak se podaří, aby se z Postní almužny nestala nějaká celoplošná sbírka, ale aby zůstala v té duchovní rovině, jak jsme o ní slyšeli a jak odpovídá dlouhé židovské i křesťanské tradici.
Almužna může mít dva aspekty. Jeden bych označil jako dětský: já sám jako dítě jsem si říkal, jaký má význam, když si člověk něco odepře a sní to později. Je zajímavé, že i z psychologického hlediska má schopnost odložit si odměnu svůj význam. Neřekl bych proto, že to je nesmysl. Schopnost odložit si odměnu má svůj význam a v duchovní rovině si uvědomíme, že mnoho zla a hříchu vzniká tehdy, když člověk používá dobré věci ve špatný čas, protože nejsme schopni si něco pěkného odložit na dobu, danou Božím řádem.

Postní almužna je vhodná k tomu, aby se děti vychovávaly k dospělosti, že si tedy něco neodloží na později, ale to, co ušetří, doopravdy někomu dají. Hovořilo se tu o solidaritě a závislosti na Bohu, na společenství. To vědomí „Je zde vedle mě bratr nebo sestra“ je možné vyjádřit právě postní almužnou. Všimněte si, že mezi židovstvím a křesťanstvím existuje i ta podobnost, že věřící dávají dárky jako projev radosti, „Ať se druzí radují s námi.“ Postní almužna je pak úplným opakem: soustředím se na Boha, prožívám nějakou újmu, a abych ji dotáhl do konce, rozdělím se s tím, kdo v újmě žije trvale. Pěkný je na almužně rozměr anonymity, která člověka chrání, aby se postní praxe neprojevila jako zlo např. v podobě pýchy na to, jak člověk zachraňuje svět.

Takto bych tedy rád představil první ročník Postní almužny, bezpečně věřícím utajené. Myslím si ale, že není jiná cesta, jak pomalu zavádět novou dimenzi projevu duchovního života.
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