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Začnu krátkou zmínkou o tom, že když se dnes veřejně začne hovořit o postu v souvislosti s křesťanstvím, jeto u příležitosti svátků, něčeho, co se děje v řádu křesťanské bohoslužby. Velká část populace ví, že před Velikonocemi je nějaká postní doba, že křesťané se postí. V povědomí společnosti je také to, že se postí muslimové a že mají nějaký postní měsíc. Tyto věci souvisejí s rytmem života náboženství, s jeho svátky a bohoslužbou.

Jak vyplynulo z toho, co říkali moji předřečníci, je v biblické tradici půst něčím, co je hluboce zasazeno do vztahů, co není samoúčelnou praktikou ani disciplínou těla, ale má svou poslední logiku ve vztahu s Bohem, s lidmi. Proto se půst už velmi dávno, v biblické tradici rozhodně ještě před příchodem Krista, stal podstatnou součástí bohoslužby, protože bohoslužba je řečí vztahu mezi Bohem a jeho lidem. Bohoslužba také není samoúčelná, také to není jen vykonávání nějakých rituálů, které by měly hodnotu samy o sobě, ale je to řeč, kterou se buduje a rozvíjí přátelský vztah mezi Bohem a člověkem.
Pokud bychom se podívali do nejstarších okamžiků, kdy se rodil zvyk postit se v souvislosti s bohoslužbou, můžeme si všimnout, že to je příprava na nějaké důležité setkání s Bohem, na něco důležitého, co se mezi člověkem a Bohem má stát. Půst má tedy charakter soustředění se na to veliké, co přijde, je vlastně zaměřený do budoucnosti. Zároveň, protože přichází něco velikého, tak je nemožné do toho vstoupit „jen tak“, s tím, že člověk má na bedrech spoustu věcí, které by to setkání nějak diskvalifikovaly, které jsou s ním v rozporu a staví se proti tomu, který má přijít jako host. A tak vedle toho soustředění na to přicházející se – v souvislosti s bohoslužbou – stal půst jakýmsi návratem k ryzosti, cestou ke smíření, k narovnání toho, co bylo pokřiveno mezi člověkem a Bohem, ale také mezi lidmi navzájem.

Aby to setkání mohlo být pravdivé, tak v něm zaznívá ještě jedna věc, a totiž, že když se člověk postí, nejí, nepije a odkládá i jiné věci, které běžně patří k jeho životu, tak na něj začne doléhat žízeň, hlad, ocitne se jakoby v základní existenciální situaci, v níž si uvědomuje právě to, že si nestačí sám, a to jeho zmlknutí v mnoha rovinách existence otevírá prostor pro to, aby promluvil ten druhý; na prvním místě je to samozřejmě Bůh, ale taky druhý člověk. Proto se půst stává jakýmsi krokem vrcholícím v očekávání setkání a daru. Je to krok, ve kterém člověk utichá, nechává ztišit své vlastní potřeby, které někdy mají tendenci směřovat k tomu, aby se stal sebestředným, a otevírá prostor pro to, aby mohl přijít ten druhý, aby mohl být přijat, aby mohl sám promluvit, aby člověka mohl obdarovat.
Proto se tradičně mluví o třech konkrétních projevech postní praxe, a to je modlitba, která se v postní době stává něčím, co je jakoby otištěné do našeho fyzična, do našeho životního stylu, do každodennosti, jakási vtělená modlitba, kterou člověk cítí ve svých kostech. Potom to znamená také pokání, což je právě ten návrat k ryzosti. Prostřednictvím kázně, kterou si člověk ukládá, vlastně krotí a mírní své nemírné požadavky a staví se znovu před Boží tvář a před své bratry a sestry jako ten, kdo překonává hřích a je tu znovu pro ně, ne pro sebe sama. A to už jsme vlastně u toho třetího bodu, kterým je almužna, totiž otevřenost srdce pro potřeby těch druhých, která se najednou přihlásí s větší naléhavostí, ale má člověka proměnit dlouhodobě.
Když se křesťané začínali postit před různými svátky, především před Velikonocemi, když přemýšleli o tom, jaký smysl ten půst vlastně má, tak se samozřejmě obraceli k důležitým biblickým postavám a všímali si, co půst znamenal v jejich životě a jejich příbězích. Zmiňuje se půst Mojžíšův, půst Eliášův, půst krále Davida, zmiňuje se také putování izraelského národa pouští, posty, které se odehrávaly před uzavřením smlouvy s Hospodinem, posty, které byly spojeny s osídlením té darované zaslíbené země. A samozřejmě že to, co pro ty první generace křesťanů bylo nejbližší, byla zkušenost samotného Krista, který, než začal veřejně působit, tak se uchýlil do samoty judské pouště a tam prožil čtyřicet dní intenzivního postu, aby prošel základní existenciální situací člověka.

Když se podíváme, kde všude se v souvislosti s bohoslužbou v křesťanství půst objevuje, najdeme ho před velikými svátky, především před Velikonocemi, ale také třeba před Vánocemi. Jsme zvyklí, že před Vánocemi předchází čtyři týdny adventu a i advent je poznamenán postní praxí, podobně jako postní doba před Velikonocemi. Křesťané jsou ale také zvyklí postit se třeba před samotným křtem. Když se dospělý člověk připravuje na křest, na to důležité setkání s Bohem, v němž s Bohem uzavírá smlouvu, tak se postí a sám zmlká v očekávání toho velikého daru, který má přijít. Postí se ale také před každou mší, před slavením eucharistie, protože každá bohoslužba je momentem, ve kterém promlouvá Bůh, ve kterém přichází, aby se s člověkem sdílel. Křesťané se také postí před tím, čemu se běžně říká zpověď, před svátostí smíření, protože také to patří k naší zkušenosti, že půst je jakási oddanost Bohu, skrze kterou přichází léčení neduhů – našeho sobectví a našich hříchů.
Křesťanství také zná půst v nouzi, tváří v tvář obtížným situacím a důležitým rozhodnutím. Z křesťanských dějin je známo, že když přicházely některé vážné situace, vojenská tažení a ohrožení měst a celých velkých pospolitostí, je dobře doloženo, že se křesťané modlili a postili, tak jak to známe třeba z Jonášova příběhu a z města Ninive.
Půst patří taky ke staleté zkušenosti před tím, než člověk přijme nějaký specifický úkol, než třeba přijme biskup svěcení, tak se postí. Když bude v příštích týdnech pan biskup Dominik uváděn do úřadu pražského arcibiskupa, tak nepochybně předtím stráví nějakou dobu v ústraní, v modlitbě a postu. Postí se také lidé, kteří se stávají mnichy, řeholníky nebo řeholnicemi, a připravují se na okamžik, ve kterém je s Bohem sváže nějaká zvláštní smlouva. Určitý náznak postu najdeme i ve zvyklostech svatebních, kdy se všechno chystá až pro ten moment svatby, teprve tehdy se ukáže ta sláva a krása a hojnost stolu, ale poslední hodiny před svatbou jsou poznamenány velkou střídmostí.
Takže jsme viděli půst jako ztišení člověka a přípravu na veliké setkání, viděli jsme ho jako do lidského masa a kostí vtištěnou modlitbu a očekávání daru, ale je potřeba říct, že půst v křesťanské praxi a v křesťanské bohoslužbě znamená ještě jednu věc, totiž že to je vyjádření společenství s Bohem a s druhými lidmi. My bychom na to dnes možná mohli použít slovo solidarita. Mám-li někoho rád, tak s ním sdílím jeho osud. V jádru křesťanské zvěsti stojí obraz Boha, který se stává člověkem, aby s ním nesl tíži přítomného okamžiku. A proto ten půst, který přichází před velikonočními svátky, je nemyslitelný bez radosti, která přichází, když svátky začnou; tyto dvě věci patří k sobě. Je to vlastně sjednocení se s milovaným Bohem, který se stal člověkem a vzal na sebe tíži lidského osudu, aby ho uzdravil a dal mu zakusit pokoj svého nebeského království. A proto křesťané nejen jako jednotlivci, ale také jako pospolitost, jako lid, se připojují ke svému Mistru, ke Kristu, aby byli s tím, kterého milují.
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