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TISKOVÁ ZPRÁVA

Brno, 24. dubna 2010 – Příští víkend se na známém poutním místě koná desáté celostátní setkání vysokoškoláků Studentský Velehrad 2010. Už nyní se na akci přihlásilo přibližně 600 účastníků z českých, moravských a slezských univerzitních měst. Pozvání přijali také mnozí absolventi. Téma letos zní: „Štafeta – máš to ve svých rukou.“ Program nabídne přednášky, besedy, modlitby, koncerty a další. 
V pátek 30. dubna v 16 hodin začíná ve zdejší bazilice pohřeb zesnulého kardinála Tomáše Špidlíka. Zúčastní se ho také zástupci vysokoškoláků, jimž může být tato významná osobnost o to bližší, že se jedná o člena Tovaryšstva Ježíšova, které vždycky bylo a i dnes zůstává studentům velkou oporou. V závěru ceremoniálu promluví ke shromážděným také prezidentka Vysokoškolského katolického hnutí ČR Lucie Hrubá. Vzhledem k pohřebním obřadům se mírně posunul páteční večerní program Studentského Velehradu. Zahajovací mše svatá začne v bazilice v 19 hodin, celebrovat ji bude prof. Tomáš Halík, dlouholetý farář Římskokatolické akademické farnosti Praha. Poté už bude následovat program ve skupinkách, táborák, vernisáž výstavy „Dvacet let Studentských Velehradů“, varhanní koncert Ondřeje Muchy a na závěr dne večer chval a modlitba Taizé. 

V sobotu budou mít studenti možnost vyslechnout si hosty, kteří promluví v rámci dopoledních a odpoledních bloků přednášek. Pozvání přijali Tomáš Halík, Pavel Jajtner, Roman Joch, Jeroným Klimeš, Kateřina Lachmanová, Václav Malý, Aleš Opatrný, Tomáš Sedláček, také kněží, kteří se zabývají pastorací vysokoškoláků a mládeže – Michal Altrichter SJ, Tomáš Petráček, Josef Stuchlý SJ a Vít Zatloukal – a v neposlední řadě někdejší studentští aktivisté a organizátoři Studentských Velehradů, kteří se se svými nástupci podělí o životní zkušenosti. Speciálním hostem bude také misionář z Keni padre Gonzalo Maria, jenž studentům připomene zodpovědnost vůči druhým lidem a to nejen blízkým, ale také těm, kteří žijí v tisíce kilometrů vzdálených chudých zemích světa.   

Během soboty vysokoškoláci také navštíví Ústav sociální péče pro dospělé Velehrad – Vincentinum. Přátelské setkání s jeho obyvateli i se zaměstnanci je nedílnou součástí Studentských Velehradů a letos se uskuteční, stejně jako celá akce, už po desáté. Zájemci budou moci navštívit ateliér známého umělce Otomara Olivy, pro ostatní jsou přichystány další především praktické aktivity. Sobotní mši svatou bude od 17:30 celebrovat pražský světící biskup Václav Malý. Večer potom bude patřit koncertům, na nichž se představí ostravská kapela Nad čarou, JazzGang z Uherského Hradiště a také hudebníci zapojení do projektu Harmonia Laudes. Ti nabídnou netradiční koncert duchovní hudby s názvem Songs for God, při němž zazní hudba Charlese Norwella, již lze zařadit ke stylu symphonic artrock. Na něj je zvána také široká veřejnost. 
V neděli program uzavře mše svatá, která v bazilice Nanebevzetí Panny Marie a svatých Cyrila a Metoděje začne v 10 hodin. Sloužit ji bude Josef Stuchlý SJ, brněnský studentský kaplan a zároveň národní koordinátor vysokoškolské pastorace.   

Motto akce vybrali organizátoři z listu apoštola Pavla Kolosanům: „…využijte čas vám svěřený.“ Význam těchto slov (a různé překlady to potvrzují) lze pochopit také jako výzvu: vykupujte čas vám svěřený. „Chceme tedy nadcházející víkend nejen nějak prožít, nejen využít pro své potěšení či zábavu, nejen jím zalepit prázdné místo, ale především proměnit tento čas v radost ze setkání a z přátelství, proměnit jej v hodnotu trvalého charakteru, dát druhým lidem to, co si nikdo nemůže sám zajistit – totiž vytvořit společenství, které funguje tehdy, když je v jeho středu zmrtvýchvstalý Kristus,“  říká za organizátory prezidentka SV10 Lucie Hrubá.
Studentský Velehrad pořádá každé dva roky Vysokoškolské katolické hnutí ČR. Více informací na www.studentskyvelehrad.cz a www.vkhcr.cz. 
Kontakt pro média:

Lenka Kolaříková 

tisková mluvčí SV10

kolarikova@studentskyvelehrad.cz

tel.. 607 153 580
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