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Asociace křesťanských sdružení mládeže (dále jen AKSM) vznikla 29. prosince 1997. Jde o dobrovolné seskupení občanských sdružení dětí a mládeže, které ve své činnosti zohledňují křesťanské principy a zásady. V současnosti jsou členy AKSM občanská sdružení Anima Iuventutis, Brána, MOST České Budějovice, Sdružení Jedlová, Křižovatka, Matěj, Petrov, Sdružení Pyramida, Sarkander a signály.cz, o. s.
Členská sdružení AKSM působí ve všech krajích ČR a mají 6540 členů, z nichž 75% je do 26 let. Asociace křesťanských sdružení mládeže je zakládajícím členem České rady dětí a mládeže.
Poslání

AKSM se zaměřuje na organizaci velkých - celostátních a mezinárodních - setkání mládeže, která připravuje ve spolupráci se všemi svými členskými sdruženími a Sekcí pro mládež České biskupské konference, dále na vzdělávání vedoucích, animátorů a dobrovolníků. AKSM je držitelem akreditace MŠMT ke školení hlavních vedoucích dětských táborů a akreditace MVČR vysílající organizaci v oblasti dlouhodobé dobrovolnické služby.

AKSM ve spolupráci se Sekcí pro mládež České biskupské konference pořádá několik studijních týdnů pro mladé pracovníky s dětmi a mládeží, tzv. Studijně-formační kurs, kde probíhají různé přednášky a semináře na témata týkající se výchovy dětí a mládeže. Projekt je zaměřen na formaci mladých tak, aby nebyli pouze dobrými organizátory či vedoucími, ale především skutečnými osobnostmi.

K největším akcím patřilo v roce 2002 Celostátní setkání mládeže ve Žďáře n. Sázavou, kterého se zúčastnilo na 5 tisíc mladých lidí, a účast 3200 mladých lidí na XX. světovém dni mládeže v Kolíně nad Rýnem v srpnu roku 2005. 

V roce 2006 organizovala AKSM kromě pravidelné činnosti v oblasti vzdělávání vedoucích a dobrovolníků Celostátní setkání animátorů. 

V roce 2007 - zorganizovala AKSM společně se Sekcí pro mládež ČBK opět Celostátní setkání mládeže, a to ve dnech 13. - 19. srpna v Táboře, za účasti téměř šesti tisíc mladých. Tomuto setkání předcházelo 10. - 13. května Fórum mládeže.

V roce 2008 organizovala AKSM účast české mládeže na Světových dnech mládež v australském Sydney. Ve dnech vyvrcholení setkání v Sydney, 18. -. 20. července se uskutečnilo setkání české a slovenské mládeže na Velehradě ActIv8 za účasti více než 7 200 mladých lidí nejen z obou bratrských národů, ale také z Polska, Maďarska a Francie.

V roce 2009 se ASKM spolupodílela na organizaci setkání mládeže s papežem Benediktem XVI. 28 září ve Staré Boleslavi. Z přibližně 50 tisíc účastníků bylo kolem 15 tisíc mladých. Ti vytvořili na tomto duchovním setkání spolu se scholou mládeže úžasnou atmosféru, která byla velkým povzbuzením pro ně i pro samotného Svatého otce. 
V roce 2010 je největší připravovanou akcí Celostátní setkání animátorů v Kroměříži. V tomto roce už zároveň probíhají přípravy účasti české mládeže na Světovém dni mládeže v roce 2011 ve španělském Madridu.
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