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Pořadatel


Celostátní setkání animátorů (dále jen CSA) pořádá Sekce pro mládež České biskupské konference a Asociace křesťanských sdružení mládeže ve spolupráci s dalšími hnutími, sdruženími či řády.

Do přípravy a realizace setkání je zapojeno několik desítek dobrovolníků z řad zkušených animátorů a pracovníků s mládeží.
O setkání


Smyslem akce je pomoci mladým lidem, kteří ve farnostech, školách, zařízeních pro volnočasové aktivity ap. pracují s dětmi a mládeží nebo se na tuto službu připravují. Týdenní program je zaměřen na rozvoj osobnosti a posílení komunikačních, sociálních a pracovních kompetencí. Program nabízí vzdělávací aktivity od hledání odpovědí na otázky duchovního života až po metodiku práce s dětmi 
a mládeží.


Očekávaná účast je asi 500 mladých lidí ve věku 16 - 30 let, kteří aktivně působí mezi mládeží jako vedoucí skupin, společenství, projektů a nízkoprahových aktivit.

Setkání je realizováno na celostátní úrovni z těchto důvodů:

· je možné nabídnout bohatší program více lidem 
· účastníci mají větší možnost výběru seminářů podle svých potřeb 
· je umožněna větší výměna zkušeností a navázání spolupráce mezi animátory z celé ČR

· jedná se o vyvrcholení dlouhodobé spolupráce s animátory 

Kdo je animátor 


Pojmenování animátor pochází z latinského slova anima - duše. Je to tedy člověk, který má oživovat, oduševňovat lidi ve svém okolí.

Animátor je aktivní člověk, který při různých činnostech zaujímá místo vedoucího, koordinátora, toho kdo je zodpovědný za určitou aktivitu nebo projekt. Programově přináší podněty pro činnost mládeže, motivuje mládež ve svém okolí a snaží se ji inspirovat. Je ochoten dát svůj čas a svoji práci druhým převážně formou dobrovolnické práce. Animátor aktivně pracuje na formaci a vzdělávání své osobnosti.  

Pravidelné vzdělávání během roku animátorů zajišťují v Čechách a na Moravě diecézní centra 
pro mládež a další subjekty. 

Záštita


Záštitu nad setkáním převzal Mons. Jan Graubner, arcibiskup olomoucký 

a Ing. Bc. Jindřich Ondruš, náměstek hejtmana Zlínského kraje.

Účast významných osobností, hostů a přednášejících

Někteří z českých nebo moravských biskupů potvrdili svoji účast na tomto setkání. V pondělí 16. srpna bude celebrovat mši svatou v kostele sv. Mořice pražský arcibiskup Dominik Duka. Mši svatou na závěr setkání v sobotu 21. srpna bude celebrovat olomoucký arcibiskup Jan Graubner.

Mezi dalšími hosty budou Věra Luxová, Marek Orko Vácha, MUDr. Petr Hach, Karel Skočovský, 

P. Jan Balík, P. Angelo Scarano, P. Petr Chalupa, manželé Hana a Petr Imlaufovi a další, kteří budou mít pro účastníky připraveny přednášky z oblastí psychologie, partnerství, sexuálního života, bioetiky, spirituální teologie a dalších aktuálních témat. 
Koncerty pro veřejnost

      Alena a Petr Čechovi zahrají v pondělí 16.8.2010 od 18 hodin v kostele svatého Mořice. Sourozenecké duo se věnuje komorní hře již od svých studií. Petr hraje na varhany a Alena na housle. Sourozenci se mimo jiná ocenění stali v roce 1997 nositeli Ceny Nadace Leoše Janáčka a v roce 1999 Ceny Nadace Bohuslava Martinů. Sólově i v komorním sourozeneckém partnerství vystupují tito mladí interpreti na prestižních hudebních festivalech a koncertech v Evropě i zámoří.

     Koncert hudebního seskupení Adorare 17.8.2010 na Velkém náměstí. Je to hudební seskupení asi 35 mladých lidí převážně z okolí Valašských Klobouk. Jejich hudební styl není přesně vymezený. Inspiraci čerpají z různých hudebních žánrů. Hrají skladby vlastní i převzaté, které se snaží přiblížit mladým lidem a dát jim novou aranž. Skupina již vydala CD „Voláme k Tobě“. Jejich nové CD se bude jmenovat „V otázkách“.
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