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Mně připadl těžký úkol představit papežství v celých dlouhých dějinách dvou tisíců let dějin křesťanství, což samozřejmě nemohu v 10-15 minutách vystihnout vyčerpávajícím způsobem tak, jak se to snažím líčit našim studentům.

Předně si musíme uvědomit, že papežství v naší evropsko-americké civilizaci je jednou z nejstarších institucí. Těžko bychom našli nějakou instituci, jež je starší. Nicméně nemůžeme si papežství představovat jako něco neměnného, stejného jako dnes nebo v posledním století, po prvním vatikánském koncilu. Tento úřad se, jako celé křesťanství, vyvíjí, a to značně.

Mohli bychom začít od běžných představ o papeži, např. že chodí v bílém rouchu; takto je oblečen až v potridentské době v 16. století. Papeži příslušela tiara, tj. trojdílná koruna, která byla po druhém vatikánském koncilu zrušena; je záležitostí středověku. Papež má univerzální jurisdikci, což je dogma z roku 1870, byť bylo uplatňováno už dříve, ale toto má také svůj vývoj. I zásadní věc, jako je papežský primát, prošla vývojem, nelze o ní uvažovat v souřadnicích nebo pod prizmatem dnešního Kodexu kanonického práva nebo předcházejícího Kodexu kanonického práva z roku 1917. Kdybychom se např. zeptali sv. Augustina Hipponského, jestli má římský biskup primát nad ostatními biskupy, tak by nám řekl, že asi ne, protože v té době papežství takto nevnímali.

Je třeba si uvědomit, že všechno má svůj vývoj; můžeme ho sledovat na základě písemných či jiných pramenů, které se nám dochovaly a nějakým způsobem se interpretují. Nabízí se zde možnost vícerých výkladů. Zdůraznili bychom určité věci: původně slovo "papa" označovalo všechny biskupy. Teprve od raného středověku se začne výlučně toto označení vztahovat na římské biskupy.

Papežství, tedy úřadu římského biskupa, se dostává zvláštní vážnosti v západní i vůbec v obecné církvi, protože se jedná o biskupa hlavního města římského impéria. Jak víme, křesťanství vzniklo v římském impériu a bylo ovlivněno prostředím svého vzniku. Římská říše se tzv. christianizovala. Tzn., že ve 4. století přijala křesťanství jako své státní náboženství. Na druhou stranu se církev tzv. romanizovala. Ukazují to i umělecké památky v muzeích a v kostele St. Pudenziana v Římě. Tam je Kristus zobrazen uprostřed apoštolů,  kteří jsou oblečeni do tóg římských senátorů. Tím se chce jasně říct, že nyní jsou to právě ti apoštolové, konkrétně ti, jejichž působení se vztahuje k Římu – sv. Petr a Pavel, kteří nyní z moci Kristovy dávají světu zákony, jako to doposud ve světském smyslu činil římský senát. Vládu nad světem přebírá římská církev. Tady zdůrazňuji: římská říše a římská církev; obraz impéria jakoby přechází do církve.

Zvláštní postavení papežů bylo dáno tím, že na Západě byl papež jediným patriarchou, zatímco na Východě bylo postupně ustanoveno více patriarchátů, celkem čtyři – v Konstantinopoli, Alexandrii, Antiochii a v Jeruzalémě. Vedoucí role patriarchy v západní církvi byla celkem nezpochybnitelná, nelze si ji však v prvním tisíciletí představovat ve smyslu, že papež udává určité podněty pro celou církev, jak je tomu dnes – rozesílání encyklik, vydávání bul s platností pro celou církev, organizace církevního života prostřednictvím papežské kurie, resp. kongregací – to všechno je záležitost potridentské doby, kdy vznikají první kongregace.

Papežství se v té době – v raném středověku – soustředilo především na oblast vlastní Itálie a Říma. Pokud bylo třeba, posílaly se do Říma, jako k rozhodčí instanci, sporné žádosti místních církví, které bylo nutné vyřešit. Situace se pak změní krátce po roce 1000, kdy tento ústřední úřad církve prochází zásadní reformou, již nazýváme gregoriánskou – podle papeže Řehoře VII. Tam jsou poprvé vysloveny nároky na tzv. papežskou plenitudo protestatis, tzn. plnost papežské moci nejenom v duchovním smyslu, ale i ve světském. 

Papežství se ve 12.-13. století stává nejen hlavou západního křesťanství, ale i západního světa vůbec. Odehraje se vážný konflikt mezi papežstvím a císařstvím, který skončí vítězstvím papežství. V 11. století jsou poprvé vzneseny nároky na papežskou univerzální jurisdikci v tzv. diktátu papae z roku 1075, dogmatizována však bude až na prvním vatikánském koncilu v roce 1870.

Na konci středověku pak došlo k vyostření zásadní otázky: Kdo má prvenství v západní církvi? Je to již po oddělení Východu. Zásadním problémem bylo, kdo má řídit církev, zda koncil jako shromáždění parlamentního typu nebo papežové. Dále vyvstala otázka, jestli plnost moci v období mezi koncily přebírá papežství. Dilema se řešilo především v Basileji a týká se i českých dějin, protože tam vystupovali husité. Otázka byla vyřešena ve prospěch papežství – papeži přísluší plnost moci. 

Tento vývoj vyvrcholil na konci 19. století  za papeže Pia IX., který svolal první vatikánský koncil, kde byla vyhlášena dvě dogmata týkající se tohoto úřadu. Je to již zmíněné dogma o univerzální jurisdikci papeže, tzn., že papež je nad všemi biskupy, může rozhodovat i bez nich a jeho rozhodnutí jsou definitivní, neodvolatelná. Vedle toho bylo přijato dogma, které je známější, tj. dogma o papežské neomylnosti, ačkoliv pro běžný církevní život nemá takové důsledky. Toto dogma je definováno v tom smyslu, že pokud papež mluví "ex cathedra" – jako učitel – jsou jeho výnosy ohledně víry a mravů neomylné. Tato teologická diskuse však neskončila, dodnes se diskutuje o tom, na které případy se neomylnost vztahuje. Od této doby má papežství dnešní podobu: papež řídí celou světovou katolickou církev ve všech detailech prostřednictvím svého úřadu a kongregací ve Vatikánu.

Druhý vatikánský koncil v pohledu na papežský primát nic nezměnil. Jsou pouze posíleny pravomoce biskupů a je zdůrazněno, že biskupové tvoří kolegium, které je poradním sborem papeže. I v posledním platném Kodexu kanonického práva z roku 1983 zůstávají hlavní predikáty papežského působení na stejné bázi jako v 19. století. 

Pokusil jsem se stručně ukázat, že v průběhu 2000 let dějin procházel papežský úřad rozličným vývojem a že v naší západní křesťanské civilizaci hraje důležitou roli. S napětím budeme očekávat jeho následující vývoj, protože papežský úřad se určitě bude dále vyvíjet.

