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Doc. Mudr. Petr Hach, Csc., Dr. Med.,h.c.
Působí na 1. Lékařské fakultě Univerzity Karlovy a od roku 1994 je členem Papežské akademii pro život.  

Děkuji za pozvání. Mám jistý problém, protože otec biskup mi tím, co řekl, vzal všechen prach z mého náboje, takže budu mnohé opakovat. A druhý problém, který mám je, že nejsem vzdělán teologicky, jsem biolog a absolvent Lékařské fakulty. Takže mohu svědčit jenom o tom, jaké mám dojmy, pocity a zážitky z určitého pozorování, které je zaměřeno úplně jinak a potom z osobních prožitků, ze setkání, jichž se mi nezaslouženě dostalo.  

Papež Jan Pavel II. založil svoji Akademii v roce 1994 jako poradní orgán, který sdružuje nesmírně širokou paletu odborníků z různých oborů počínaje teologií, filozofií, přes odborníky v etice, biologii, medicíně a výrazné zastoupení mají i právníci. Akademie se schází pravidelně každý rok na výročním zasedání a duchovním vrcholem každé výroční schůze byla vždy audience se Svatým otcem. Shodou okolností úplně první z těch audiencí byla týž den, kdy náš právě emeritní arcibiskup kardinál Vlk dostal kardinálský klobouk. Což pro mě byl úžasný zážitek. Poprvé v Římě, poprvé ve Vatikánu, strašlivý nával na Svatopetrském náměstí. Setkal jsem se dvěma českými kněžími, ti mi vrazili do ruky lístek a já jsem se dopoledne dostal ke slavnostnímu jmenování arcibiskupů a říkal jsem si: „tak chlapče, viděl jsi papeže a nikdy se ti to už nepodaří.“ Za šest hodin jsem stál nejenom v té aule, ale na podiu a směl jsem podat ruku papeži, který mě, asi jako všechny ostatní, přímo oblil takovým zvláštním pocitem míru, přátelství a do jisté míry štěstí. Já jsem vyblekotal, že jsem Petr Hach, Bohemicus Pragensis. Svatý otec se na mě podíval těma svýma modrýma očima a řekl: „Bohemicus Pragensis, hmm…máte nového kardinála“. Já jsem ze sebe dostal jen: „Zaplať Pán Bůh Svatý otče.“ On mi pokýval, nejen že mi podal ruku, ale pohladil mě po hlavě a já jsem se odpotácel. Tyhle pocity mě pronásledovaly po celou dobu našeho setkávání, kdy jsem vždycky cítil nejdřív obrovskou vlnu takového přátelství. Svatý otec se objevil a okamžitě ovládl prostor. Poslední setkání se Svatým otcem bylo už trochu nešťastné, protože to bylo před pěti lety v únoru. My jsme s kolegou, který byl tenkrát druhý a poslední zástupce České republiky v Akademii, byli na Svatopetrském náměstí a viděli jsme z Vatikánu vyjíždět auto, ve kterém seděl již smrtelně nemocný Papež a jel naposledy do nemocnice. Což mi tak nějak zarámovalo tento pontifikát. 

Následující setkání bylo s novým papežem. Vcelku jsem zažil mnohé, viděl jsem různé přenosy, takže to nebylo setkání s absolutně neznámým. A tam jsem pochopil ten zásadní rozdíl. Oni totiž ti Svatí otcové jsou absolutně rozdílní v tom, jak jsou stejní. Pokusím se to vysvětlit. Při první audienci jsem hledal papeže. On tam byl, ale on tam nebyl. On prostě neovládl tu halu, on tam stál skromně jakoby v koutku, tak trošičku uzavřený do sebe. Pak přistoupil, usedl na svoje křeslo a okamžitě ovládl celý sál mocí svého slova. Nikoli tím všeobjímajícím gestem Jana Pavla II, ale mocí toho, co nám říkal. A jak již řekl otec biskup, jsem i já pochopil, že vůdce nahradil učitel. A že je to přesně to, co asi potřebujeme. My jsme dostali impuls, ale teď potřebujeme nezabloudit na té cestě, potřebujeme, aby nás někdo vedl.  A vést se nemusí s praporem na začátku, ale vést se dá také tak, že se udílejí moudré a velmi dobře formulované rady. Totéž jsme v podstatě zažili i v celkovém zaměření Akademie. Kdy se postupně krystalizovala zásadní změna veřejného kongresu, který se nelišil ničím jiným od kongresů, které se pořádají v jakémkoli jiném vědeckém odvětví – prostě pozvané přednášky, diskuse o nich, eventuelně volná sdělení a debaty, debaty, debaty. Ale těžiště je v těch přednáškách. Nyní je to úplně jinak. Jsou to pracovní setkání, kde je nahozeno téma, a my se musíme dobrat řešení, které se potom doformuluje a až ex post se nakonec s tou podobou seznamuje širší veřejnost. Čili nikoli tedy konzumace připraveného, ale vytváření něčeho. A to, že Svatý otec je učitel, to ukázalo i, řekl bych, ovzduší těch tří pražských setkání, které bylo možné sledovat. Kdy byl Svatý otec nejotevřenější a nejšťastnější, dá li se to tak říci, při setkání s představiteli Vysokých škol. Tam se ukázalo, že tam patří. Takže, ať se mi zdá, že jsem člověk, který stojí tak trochu mimo, tak přesto jsem přesvědčen, že výměna na Svatém stolci nebyla v žádném případě náhodná a byla zcela určitě promyšlená a velmi velice potřebná. A jenom si přát, abychom pod touto řídící autoritou vydrželi až do konce. 
