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Můj příspěvek bude osobnější. Domnívám se, že i k významným představitelům ve společnosti, natož k významným představitelům v církvi – i k nejvýznamnějšímu představiteli, kterým je papež – bychom měli mít osobní vztah, neměli bychom je uznávat jen formálně. 

Vztah mezi předchůdcem a nástupcem
Všiml jsem si toho, že Benedikt XVI. velice často navazuje na svého předchůdce Jana Pavla II., připomíná ho a odvolává se na něj. Přitom vůbec nezasahuje do beatifikačního procesu – přestože zaznívalo Santo Bubito (svatý hned) – aby byl ukončen přednostně dřív. Potřebné kroky byly jistě učiněny, ale nezaznamenal jsem, že by současný papež „ze známosti“ proces urychloval. Nebylo by to slušné a Benedikt XVI. je natolik velkou osobností, že si uvědomuje, že s ním  vše nezačíná ani nekončí, že není středem světa, vesmíru.
Záleží na dobrých spolupracovnících
Vysledoval jsem také, že velmi dlouhý pontifikát Jana Pavla II. byl úspěšný také díky vynikajícím spolupracovníkům. A kardinál Ratzinger dlouhá léta patřil mezi ně. Platí to i obecně. Velkých věcí se může dosáhnout také tím, že se na nich podílejí mnozí lidé. Požehnaný pontifikát Jana Pavla II. byl úspěšný i díky těm jeho blízkým, spolehlivým, kvalitním a skrytým spolupracovníkům, mezi které také patřil i kardinál Ratzinger. 

Šťastné vlastnosti benedikta XVI.
Benedikt XVI. má šťastné vlastnosti. Totiž: je učitel. Benedikt XVI. byl a je učitelem. Když promluví, má to „hlavu a patu“. On jako učitel – ano, jako profesor – je kompetentní. Jeho šťastná vlastnost tkví v tom, že je učitelem. A každý dobrý učitel naslouchá, nejenom napomíná, nevede jen monolog, ale přijímá i reakci svých žáků, naslouchá jim, a to právě Benedikt XVI. dělá. 
Návštěva
Přesvědčil jsem se o tom během jeho loňské návštěvy u nás. Řada úvah a článků se zabývala tím, co nám asi řekne. Bylo to až úsměvné. A po návštěvě zase, co všechno nám řekl. Jistě, to co nám řekl, bylo krásné. Ale důležité bylo, že jsme mu také mohli něco říci, což je znamením toho, že je Benedikt XVI. mimořádná osobnost. 
Mám několik osobních vzpomínek právě z jeho poslední návštěvy u nás. Také jsem s ním mohl osobně hovořit a on vnímal, co jsem mu říkal, a také na to reagoval.
Pastýřská odvaha
Benedikt XVI. má také pastýřskou odvahu. To znamená, že vstupuje na neobvyklou půdu, předkládá neobvyklá témata, riskuje, dráždí. Vyzývá nás jako pastýř své ovce k nezaběhaným postojům, ne snadným a pohodlným, má zkrátka určité nároky. Kupříkladu nás vyzývá k tomu, abychom studovali, abychom se "neváleli na svých pohovkách inteligentů". Dále nás nabádá, abychom mluvili i s těmi, kteří zatím nepatří do jedné rodiny s námi. To je opravdu něco nového! Buďte si vědomi (ve smyslu zdravého křesťanského sebevědomí) toho, že kolem sebe máte mnoho křesťanských hodnot, křesťanskou kulturu. Neustále se mezi tím pohybujete. Pokud zde mohu zmínit litoměřickou diecézi – je to klenotnice, co se týče  kostelů, kaplí, Božích muk, soch, je to nádherný kraj. Žili tam německy mluvíci Češi, kteří byli pečliví, pracovití, aktivní křesťané, milovali svou krajinu a radovali se z toho, že jsou křesťany. Měli bychom tedy vnímat tyto křesťanské kulturní hodnoty.
U Benedikta XVI. mě ještě velmi zaujala jeho otevřená náruč, s níž otevírá i náruč církve vůči lefebristům, anglikánům… Ale také mě zaujala „ekumena dovnitř“, tedy jednota mezi katolíky! Nemáme se jen soustředit na to, abychom byli sjednoceni jako křesťané. Co by to bylo platné, kdybychom se přitom my, katolíci, mezi sebou hádali, dohadovali. To je ta otevřená náruč s ekumenou dovnitř. Především buďme my, katolíci, mezi sebou svorni a jednotni.
Prostě se mi líbí, že Benedikt XVI. říká to, co e slyšetmám, a nejenom to, co bychom rádi slyšeli.
Věrný tradici církve
Když byl Benedikt XVI. zvolen papežem, hovořilo se o tom, že je to volba tradice. Ano, je věrný tradici církve, ale ve smyslu, že tradice církve je bohatství, žádné odpadky. Je věrný tradici bez toho, že by používal klišé a stereotypy nebo povrchní zbožné fráze. 
Umí formulovat pravdy víry jasně a zřetelně
Na současném Svatém otci velmi obdivuji, že umí formulovat pravdy víry jasně, stručně a zřetelně. Hluboké a krásné teologické pravdy umí zformulovat tak, že jsou zcela srozumitelné. To není jen otázka toho, že je teologický inteligent, to by asi nestačilo, ale vidím v něm člověka modlitby. Ano, inteligent, teolog, ale s jasnou vertikálou.
Setkání s ním:

Při setkání s ním máte pocit souznění, přátelství a respektu, vnímá a respektuje vás. V daném přítomném okamžiku jste pro něj jediným člověkem, o kterého se zajímá. Neuniká pohledem jinam, na jiného člověka.
Ano, je plachý. Ale to je příjemné. Žoviálnost bývá protivná... Má určitý odstup a to je sympatické.

A má smysl pro humor. Když měl v roce 1992 přednášku v kostele sv. Vojtěcha, byl ubytován v pražském Arcibiskupském semináři, kde jsem tehdy působil. Po ubytování jsem mu položil otázku: "Pane, kardinále, co máte rád?" On se pousmál a řekl: "Mám rád sladkosti, ale také preciznost." (Ich liebe süssigkeit und pünktlichkeit)

(http://www.navstevapapeze.cz/clanky/Benedikt-XVI-nebude-v-Praze-poprve.html) 
