PŘÍLOHA 1

Volby vedení ČBK

Volba předsedy a místopředsedy České biskupské konference z diecézních arcibiskupů nebo biskupů přísluší Plenárnímu zasedání České biskupské konference, rovněž tak volba členů Stálé rady, předsedů jednotlivých komisí a generálního sekretáře České biskupské konference. (srov. Motu proprio Apostolos suos, č. 171)

Předsedu České biskupské konference volí plenární zasedání České biskupské konference na dobu pěti let. Ke zvolení je třeba dvoutřetinové většiny všech členů České biskupské konference. Po dvou neúspěšných volbách stačí nadpoloviční většina hlasů všech členů.

Místopředsedu České biskupské konference volí plenární zasedání České biskupské konference na dobu pěti let dle směrnic kán. 119,  odst. 1 CIC2. Místopředseda zastupuje předsedu České biskupské konference v případě, kdy je předsedovi České biskupské konference znemožněno vykonávat funkci; místopředseda České biskupské konference zastupuje předsedu České biskupské konference v každé jeho funkci, kterou upravuje právo.

Generálního sekretáře volí plenární zasedání České biskupské konference na dobu pěti let z biskupů nebo kněží dle směrnic kán. 119,  odst. 1 CIC2.

Biskupské komise se ustavují dle potřeby na dobu určitou či neurčitou. Jejich úkolem je na základě pověření plenárním zasedáním České biskupské konference nebo Stálou radou připravovat podklady pro plénum České biskupské konference.

Komisi předsedá biskup zvolený dle směrnic kán. 119, odst. 1 CIC2 plenárním zasedáním České biskupské konference na dobu pěti let. Členy komisí jsou pouze biskupové. 
Předseda komise je oprávněn jmenovat z duchovních, řeholníků a laiků potřebný počet odborníků jako poradce; poradci mají v dané komisi poradní hlas.

Ke specifickým úkolům volí plenární zasedání České biskupské konference biskupa-delegáta ze členů České biskupské konference, který je za svou činnost odpovědný plenárnímu zasedání České biskupské konference. Biskup-delegát si může přizvat potřebný počet odborníků. Není-li při volbě biskupa-delegáta nebo určení jeho úkolu stanoveno jinak, platí, že volba biskupa-delegáta a určení jeho úkolu je na dobu pěti let s možností dalšího prodloužení volbou plenárním zasedáním České biskupské konference (srov. Kongregace pro biskupy a Kongregace pro evangelizaci národů. Okružní list z 13. května 1999, č. 6).

Statutárními orgány České biskupské konference jsou předseda, místopředseda a generální sekretář.

1Apostolos suos, čl. l7: Vzhledem k tomu, že je cílem biskupských konferencí pečovat o společné dobro místních církví, takže spolu spolupracují Pastýři, kteří tím byli pověřeni, v každé biskupské konferenci musí být zastoupeni všichni diecézní biskupové toho území a ti, kteří jim jsou podle práva postaveni na roveň, jakož i biskupové koadjutoři, pomocní biskupové a jiní titulární biskupové, kteří na tom území vykonávají nějakou zvláštní činnost, kterou je pověřil Apoštolský stolec nebo sama biskupská konference. 66) V plenárních shromážděních biskupských konferencí mají rozhodující hlas diecézní biskupové a ti, kteří jsou jim postaveni na roveň, jakož i biskupové koadjutoři, a to na základě samotného práva, takže stanovy konference nemohou stanovit něco jiného.67) Předseda a místopředseda biskupské konference musejí být vybráni jen ze členů, kteří jsou diecézními biskupy.68) Stanovy konference určují, má-li být hlas pomocných biskupů a ostatních titulárních biskupů rozhodující nebo poradní.69) Bude třeba mít na zřeteli poměr mezi diecézními biskupy a pomocnými biskupy spolu s jinými titulárními biskupy, aby pro případ, že by jich byla většina, neomezovali pastýřské řízení diecézních biskupů. Považuje se však za vhodné, aby se v stanovách biskupských konferencí dával emeritním biskupům hlas poradní. Ať je zvláště postaráno o to, aby měli účast v některých studijních komisích, pokud jde o témata, ve kterých je určitý emeritní biskup zvláště kompetentní. Vzhledem k povaze biskupské konference účast nějakého člena konference se nemůže delegovat.

2Kán. 119, odst. 1: Jedná-li se o volbu, je právoplatně zvolen ten, pro kterého za přítomnosti nadpoloviční většiny z těch, které je nutno svolat, hlasovala nadpoloviční většina přítomných; po dvou neúspěšných hlasováních se hlasuje o dvou kandidátech, kteří obdrželi nejvíce hlasů, anebo, jestliže je jich více, o dvou věkem nejstarších; jestliže po třetím hlasování zůstává stejnost hlasů, považuje se za zvoleného ten, kdo je podle věku starší.

