Poselství Svatého otce účastníků Kongresu katolických laiků v Asii

(Soul, 31. srpna – 5. září 2010)
Mému ctihodnému bratru, kardinálu Stanislawu Ryłkovi, prezidentovi Papežské rady pro laiky:
jsem rád, že se Kongres asijských katolických laiků koná ve dnech 31. srpna  - 5. září 2010 v Soulu. Rád bych Vás požádal, abyste předal mé srdečné pozdravy s přáním všeho dobrého biskupům, kněžím, duchovním a laickým věřícím z Asie, kteří se z podnětu Papežské rady pro laiky shromáždili na této významné pastorální iniciativě. Zvolené téma vybrané kongresu – Hlásat Krista v dnešní Asii – je nanejvýš aktuální a věřím, že povzbudí a povede věřící laiky tohoto kontinentu k radostnému svědectví o zmrtvýchvstalém Pánu a životadárné pravdě jeho svatého slova.
Asie, domov dvou třetin světové populace, kolébka velkých náboženství, duchovních tradic a rozličných kultur, právě prochází nebývalým procesem ekonomického růstu a sociální transformace. Asijští katolíci jsou povolání k tomu, aby byli znamením a příslibem jednoty a společenství – společenství s Bohem a mezi lidmi – z něhož se má těšit celá lidská rodina a které může dát jen Kristus. Jako součásti mozaiky různých skupin obyvatel, kultur a náboženství tohoto kontinentu jim bylo svěřeno velké poslání: vydávat svědectví o Ježíši Kristu, univerzálním vykupiteli lidstva. To je hlavní služba a největší dar, který může církve nabídnout lidem v Asii. Doufám, že současná konference přinese nové povzbuzení a směr pro naplnění tohoto posvátného mandátu. 
„Asijské národy potřebují Ježíše Krista a jeho evangelium. Tento světadíl žízní po živé vodě, kterou může jen on“ (Ecclesia v Asia, 50). Tato prorocká slova Služebníka Božího Jana Pavla II. jsou i dnes výzvou pro každého člena církve v Asii. Pokud mají věřící laici přijmout toto poslání, musí si stále více uvědomovat milost křtu a důstojnost, která jim jako synům a dcerám Boha Otce přísluší, sdílet smrt a vzkříšení jeho Syna Ježíše Krista a být pomazáni Duchem Svatým jako údy Kristova mystického těla, kterým je církev. V jednotě mysli a srdce se svými pastýři a doprovázeni na každém kroku své cesty víry odpovídající duchovní a katechetickou formací, musí být povzbuzeni k aktivní spolupráci nejen při budování svých místních křesťanských komunit, ale také při vytváření nových způsobů hlásání evangelia v každé oblasti společnosti. Asijským mužům a ženám se tedy nyní otevírají široké misijní horizonty, aby vydávali svědectví o evangelní pravdě. Myslím zvlášť na možnost, kterou nabízí jejich příklad manželské lásky a rodinného života křesťanů, jejich ochrana božského daru života od početí až po přirozenou smrt, jejich láskyplná péče o chudé a utlačované, jejich ochota odpustit nepřátelům a těm, kdo je pronásledují, jejich příklad spravedlnosti, pravdivosti a solidarity na pracovištích i jejich angažovanost ve veřejném životě.
Stále vyšší počet připravených a horlivých laiků je znamením velké naděje pro budoucnost církve v Asii. Zde bych rád s vděčností vyzdvihl mimořádné dílo mnohých katechetů, kteří předávají poklady katolické víry mladým lidem i seniorům a povzbuzují jednotlivce, rodiny a farní společenství k ještě hlubšímu setkání se zmrtvýchvstalým Pánem. Apoštolská a charismatická hnutí jsou také mimořádným darem Ducha, protože přinášejí nový život a obnovu formaci laiků, zvláště rodinám a mládeži. Sdružení a církevní hnutí, která se věnují podpoře lidské důstojnosti a spravedlnosti, konkrétně ukazují univerzálnost evangelního poselství našeho adoptivního Božího synovství. Velký počet společenství i jednotlivců, kteří se angažují modlitbou a charitativní činností, jsou přínosem pro pastorační a farní rady a hrají významnou roli pro jednotlivé asijské církve, protože jim pomáhají, aby byly postaveny na lásce a víře, posilovaly společenství s univerzální církví a s obnovenou horlivostí šířily evangeliem.
Proto se modlím, aby probíhající kongres vyzdvihl nepostradatelnou úlohu laiků v poslání církve, v rozvoji iniciativ a specifických programů a aby jim pomohl v jejich úloze hlásat Ježíše Krista v dnešní Asii. Věřím, že usnesení kongresu zdůrazní, že křesťanský život a povolání je třeba chápat především jako zdroj největšího štěstí a dar, který je třeba sdílet s ostatními. Každý katolík by měl opakovat s apoštolem Pavlem: „Pro mě život je Kristus.“ (Flp 1,21) Je přirozené, že ti, kteří v Ježíši našli pravdu, radost a krásu, dávající smysl a směr jejich životu, chtějí tyto milosti dávat druhým. Aniž by je odrazovaly těžkosti a velikost jejich úkolu, důvěřují v tajemnou přítomnost Ducha Svatého, který stále působí v srdcích jednotlivců, v jejich tradicích a kulturách, a tajemně otevírá dveře Kristu, „cestě, pravdě a životu“ (srov. Jan 14,6).
Vyprošuji všem účastníkům kongresu hojnost vylití Ducha Svatého a velmi rád se připojuji k modlitbě, provázející tyto dny studia a rozlišení. Kéž církev v Asii přináší stále horlivější svědectví o jedinečné kráse možnosti být křesťanem a hlásá Krista jako jediného Spasitele světa. Svěřuji všechny účastníky láskyplné přímluvě Panny Marie, Matky církve, a uděluji jim z celého srdce své apoštolské požehnání jako záruku radosti a pokoje v Pánu
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Benedikt XVI.

