Církevní společenství a sporné otázky
SVOBODA PROJEVU A PRAVDA V CÍRKVI
Rozmanitost problémů, situací a odlišných hledisek, která se vyvine v různých příspěvcích kulatého stolu a poté v pracovních skupinách.

Náš předpoklad pro pracovníky komunikace v církvi a o církvi ve světě.

A. Nové charakteristiky komunikace

Nacházíme se v podmínkách současné komunikace s jejími novými charakteristikami, které dobře známe a které hluboce ovlivňují naši každodenní službu. Budu hovořit o třech: rychlost, globalizace, roztříštěnost.

Rychlost. Vyžaduje určitý způsob, jak sledovat a čelit vzniku krizí ve velmi krátkých časových intervalech: význam dochvilnosti. Čas se zkracuje, za několik hodin se určitá diskuse rozšíří po síti, objeví se v systému médií a vyvolá otazníky a námitky, které prostupují církev a veřejné mínění. Reakce nebo uvedení řady reakcí nesmí na sebe nechat dlouho čekat.
Čím rychlejší, tím lépe.

Globalizace. O krizích nebo diskusích, které vznikají v určité oblasti, se dnes často ví velmi rychle i v jiných zemích, a pokud existuje nějaká latentní problematická situace, stane se příležitostí k propuknutí problému i jinde. (Jak se například ukázalo v otázce sexuálního zneužívání).

Rozmanitost hlasů, jejich síla a pronikavost se dnes projevuje i mimo klasická místa, obvykle spojená s institucí závislou nebo blízkou církevním autoritám, která vytváří velmi různorodý a v jeho projevech nekontrolovatelný soubor komunikačních subjektů, často plodících zmatky, které je pak obtížné objasnit.
Jako vedoucí tiskového střediska Svatého stolce jsem se naučil:

K rychlosti. Význam stálého monitoringu sítě. Význam častého nebo nepřetržitého dialogu se subjekty, od nichž mohou nebo mají přijít reakce. Význam pružných nástrojů rychlého rozšíření informace a odpovědi.

Ke globalizaci. Význam vztahu s komunikačními styčnými body v různých oblastech církve: střediska a mluvčí biskupských konferencí nebo diecézí, styčná periodika nebo vysílání.
K rozmanitosti hlasů. Schopnost a postoj dialogu v co největší možné šíři, aby byla možná dynamika, ne rozdělení, ale porozumění, které může směřovat k jednotě a společenství.

B. Pozornost vůči jádru. Opravdové priority.

Jeden ze základních aspektů při orientaci diskusí v církvi je myslím jasné pochopení, co je důležité a co méně, mít tedy správnou „hierarchii“ témat. Základní priority: Bůh a náboženský rozměr člověka (víra přátelská rozumu), Ježíš Kristus, který nám zjevuje pravou tvář Boha (Deus caritas est), ekumenismus jako věrnost Kristovu přikázání, dialog mezi náboženstvími kvůli posilování transcendentního rozměru života, úsilí o převedení víry do charitativních a solidárních děl kvůli dosažení celistvého rozvoje.
Významné a bohaté pozitivní poselství.

Doplněné poctivým a upřímným označením rizika ztráty základní orientace pro život i společnost: uzavření v materialistickém horizontu, ztráta křesťanských kořenů a základních pojmů křesťanské antropologie, relativismus a subjektivismus, které ničí komunitu.
Poselství, které jde proti proudu v sekularizovaném světě. Poselství nebojovné.

Změna historického kontextu: od konfrontace Východ-Západ s komunismem ke konfrontaci se západním sekularizovaným světem, který má ale vliv ve všech kontinentech.
Už neexistuje „politické spojenství“ proti společnému nepříteli (komunismu), ale existuje jen síla víry a rozumu.

Ale poselství, které může být vyslechnuto s úctou a pozorně a povede k zamyšlení.

Pozitivní zkušenost z velkých cest: Spojené království, Francie, USA… Encyklika „Caritas in veritate“.

Jít k jádru, věnovat se jádru, ke kterému konverguje seriózní pozornost katolického tisku i sekulární komunikace, které mají obavu o osud člověka a lidstva.

Dnes existují možnosti, které není třeba podceňovat: mohou se předkládat snadněji a rychleji úplné texty toho, co říká papež (příklad VB, projev Westminster Hall) a překonat tak filtr povrchnosti a stranickosti neúplných zpráv.

Samozřejmě to předpokládá, že texty budou jasné, dobře připravené, ne příliš dlouhé a těžké (obecný problém vyjadřování v církvi).
To nevylučuje sporné body (VB to dobře dokládá), ale ukazuje, že přesto existuje významné publikum, ochotné porozumět, když jde o jádro věci nebo se k němu směřuje. Sporné body zůstanou vzhledem k jádru na okraji.

C. Věrohodnost a transparentnost

Vedle hlavního obsahu je podstatná věrohodnost nositele poselství, ať jde o člověka nebo instituci.

Věrohodnost osob. V případě obou posledních papežů je to velmi zřetelné. Víra a odvážná důslednost v postojích, naprostá nepřítomnost hledání jen pouhého souhlasu na rozdíl od toho, k čemu dochází v dnešní společnosti halasně ze strany politiků a veřejných činitelů.
Schopnost osobně čelit sporným otázkám (jako Dopis biskupům po otázce lefévristé/Williamson; Dopis irským katolíkům…). Také v tomto pontifikátu získává stále větší váhu i osobní vztah k lidem, jeho styl.

Věrohodnost instituce a její transparentnost. V tom spočívá hluboká výzva, daná záležitostí sexuálního zneužívání v církvi, kléru, a nejen kléru. K velké ztrátě důvěry v církev už došlo – z části oprávněně, zčásti negativním a neúplným předkládáním problémů – ale tato škoda, jak říká papež, může být vyrovnána, pokud se půjde směrem hlubokého očištění a obnovy tak, aby byla tato rána trvale zacelena. Jeden z rozměrů překonání je pravdomluvnost, transparentnost, věrnost v pohledu a přístupu k morálním problémům a k instituci.
K rozměru zneužívání, kromě sexuálního chování si dovolím připojit i ekonomický, administrativní rozměr. Myslím, že skandály, na které je dnes veřejně mínění nejcitlivější, se týkají sexu a peněz.

Církev před světem věrohodná je církev chudá a poctivá při využívání majetku, schopná si uvědomit, co takové využívání znamená, začleněná poctivým a zákonným způsobem do sítě ekonomických a finančních vztahů bez jakéhokoli skrývání.

Jsem si jistý dobrými úmysly vedoucích vatikánských ekonomických institucí, ale existuje ještě cesta, kterou je třeba vykonat předtím, než jsme zcela připraveni účinně přesvědčit veřejné mínění – nástroji obvyklé komunikace transparentním a přesvědčivým způsobem – o korektnosti cílů a operací, které uskutečňujeme. A to, co říkám o Vatikánu, platí samozřejmě analogicky na všech úrovních v církvi a v našich komunitách. 
D. Poslední téma, kterému bych se chtěl věnovat, se týká našeho bytí církví v době internetu. 
Chtěl bych říci toto: rostoucí množství směřující k nekonečnému počtu uzlíků na informačních a komunikačních sítích je stále dynamičtější, ale zároveň je stále problematičtější společná soudržnost komunikace „v“ a „o“ církvi. „Veřejné mínění v církvi“, o kterém hovořil koncil, se může obohatit a oživit, ale může se také roztříštit. 
Proto jsem přesvědčený, že ten, kdo pracuje v komunikaci v církvi a o církvi ve světě, by měl mít stále silnější vědomí a přesvědčení, že komunikace je a musí pro nás být ve prospěch společenství, dialogu a vzájemného porozumění.

Hovořme ne proto, abychom zdůraznili sebe sama, ale abychom se setkali, naslouchali si a vzájemně si porozuměli.

Mít smysl pro dialog, abychom se pochopili a budovali společně.
To jsou postoje, které jsou z mého pohledu velmi odlišné od dvou velmi rozšířených postojů.

V novinářské praxi je to tendence k vytváření protikladů, napětí a konfliktů, k popisu reality vždy takovými termíny, a nejen to, ale tendence k užívání slova, aby se zdůraznily a prohloubily konflikty, místo aby se řešily kvalitní syntézou. Pokud se na problémy a otevřené otázky pohlíží pozorně a věrně, je to v pořádku; pokud se ale dělá vše proto, aby byly neřešitelné, pak ne. Jsem rozhodně proti tomuto postoji.

Navíc nekonečná možnost vyjádřit se v síti vede snadno k velkému počtu stránek, blogů atd., které směřují spíše k subjektivnímu narcismu nebo k podpoře stranických pozic, místo k odpovědné a konstruktivní komunikační kompetentní činnosti, nebo alespoň mohou skrytě mít tendence toto typu. Co udělat pro omezení těchto tendencí a zaměření kapacity sítí naopak na obohacení života církevního společenství a křesťanské nabídky pro lidi hledající? Myslím, že v tom jsme ještě na samém začátku cesty. Reflexe byla zahájena. Témata Světových dní sdělovacích prostředků podporují tuto reflexi. V různých biskupských konferencích se pořádají fóra a místa setkání pro ty, kdo působí v síti. Nevíme ještě, co bude v příštích desetiletích znamenat „být církví v době internetu“. Ale jsme to my, kdo ji den co den buduje. 
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