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Kulatý stůl: "Je charitní činnost jen útěchou vlastního svědomí?"
Tiskové středisko ČBK, středa 8. prosince 2010, 10.30 hodin

P. Jaroslav Brož, Katedry biblických věd KTF UK, duchovní rádce Misionářek lásky (sestry Matky Terezy).
(Součástí přednášky byla i prezentace, kterou připojujeme v příloze; pozn. redakce.)
MISIONÁŘKY LÁSKY
Byl jsem požádán hovořit o přítomnosti sester Misionářek lásky v naší zemi. Sestry jsou nazývány sestrami Matky Terezy, i když jejich oficiální název je Misionářky lásky. Uvědomil jsem si, že bude dobré se zmínit o duchovních základech a kořenech, protože bez nich je celá viditelná služba Matky Terezy samotné i jejich sester těžko pochopitelná. Jak už tady bylo řečeno, letos 26. srpna jsme si připomínali sté výročí narození Matky Terezy. Znám sestry deset, možná dvanáct let, a v posledních sedmi-osmi letech s nimi spolupracuji pravidelněji. Konám pro ně duchovní službu, případně jim poskytuji vzdělávací kurzy pro jejich účely; pokud je to potřeba a časové možnosti mi to dovolí, pravidelně sloužím chudým.

Celé dílo Matky Terezy začalo dnes už legendární událostí 10. září 1946. Tento den sestry slaví každoročně jako Den inspirace: Matka Tereza, ještě jako příslušnice loretského řádu, v němž prožila skoro 20 let, předtím než se stala zakladatelkou nové kongregace, jela do podhimálajských končin na prázdninový odpočinek a na exercicie-duchovní cvičení. Tam slyšela vnitřní hlasy a měla vize Ježíše Krista, který ji povolal několika slovy – máme je dodnes zaznamenány v jejím deníku. Klíčovým heslem jejího povolání je věta: "Pojď, buď mým světlem." Ježíš jí ukázal, že s ní má plán založit řeholní společenství, které tu nebude jaksi navíc, což někteří církevní představitelé namítali v době, když zkoumali její úmysly a žádost založit novou kongregaci. Ježíš jí tady říká: "Potřebuji tě, abys mě přinesla tam, kam mě ještě nikdo nikdy nepřinesl." 

Ukázalo se, že v polovině 20. století existují lidé, kteří se s evangeliem nesetkali. Proto je kořenem povolání Matky Terezy a jejích sester povolání misionářské. Jeho lidský rozměr je nejvíce vyjádřen slovy, která často opakovala z Matoušovy 25. kapitoly – je to kritérium posledního soudu: "Cokoliv jste učinili jednomu z těchto mých nejposlednějších bratří, mně jste učinili." Říkala tomu evangelium na pěti prstech: "You did it to me." – "Udělali jste to pro mě." Takový duchovní osobní program je právě zobrazen na obrázku žíznícího Ježíše, který visel a dodnes visí v její světničce v Kalkatě v ústředním mateřském domě. 

Spiritualita Matky Terezy, ze které vychází celá její služba i služba jejích sester, se zakládá na naslouchání Ježíšově žízni. Boží láska se zjevila v Ježíši především tímto, jak říká 1. Janova epištola: "Ne my jsme první milovali Boha, ale Bůh první miloval nás." Toto bylo ve vrcholném momentu zjevení na kříži vyjádřeno jediným Ježíšovým slovem: "Žízním." Matka Tereza poznala jako svůj duchovní úkol na celý život odpovídat na tuto Ježíšovu žízeň. Tuto žízeň rozpoznávala ve dvou pólech, v těch krajních podobách. Především v Ježíši v eucharistii; proto kladla takový důraz především na mši svatou, ale i na eucharistickou adoraci – sestry mají každý den minimálně jednu hodinu adoraci. Jak Matka Tereza říkala, druhý pól, přeložený do češtiny, je tenhle: "Ježíš v znepokojivém převleku nejchudších z chudých." – anglicky „in the distressing disguise of the poorest of the poor“.  Matka Tereza se v přístupu k chudým nejvíc řídila těmito Ježíšovými evangelními slovy: "Udělali jste to pro mě." V chudých viděla kvazi-svátost Ježíše – přítomnost Ježíše v chudých, a proto s takovou láskou dokázala přistupovat k různým podobám chudoby, se kterými se potkávala, a tak to činí i její sestry podle jejího příkladu. 

Vidíme tři pilíře spirituality (obrázek č. 4), které se objevují i v konstitucích sester Misionářek lásky: milující důvěra – spolehnutí se, odpověď na Boží lásku a vedení; potom úplná oddanost, to znamená vydat se úplně, jak duchovně, tak ve službě. Třetí pilíř je hodně důležitý a pro Misionářky lásky typický, je ho vidět navenek: radostnost – anglicky „cheerfulness“. Matka Tereza říkala a učila, že radost je síť, kterou přitahujeme duše k Bohu. Podívejme se na její světničku (obrázek č. 5), která je dnes takto udržována v kalkatském domě. Byl jsem tam, navštívil jsem ji několikrát a uvědomil jsem si, že ten celosvětový podnik sestávající z více tisíců osob byl řízen v podstatě od jednoho stolu a od dvou lavic, kde jsou vidět krabice obalené papírem, kam rozdělovala poštu pro jednotlivé sestry. Tolik k té radostnosti. 

Sestry mají jednou v průběhu několika let možnost účastnit se ročního kurzu. Absolvují asi 30 přednášek z teologie, spirituality, filozofie, managementu apod. Byl jsem tam dvakrát pozván, abych také něco řekl z biblických témat (komentář k obrázku č. 6). 

K přítomnosti sester Misionářek v naší zemi přistupuji z celkového pohledu, protože jen v něm je možné pochopit, proč tu jsou. Sestry jsou řeholní rodinou světové církve, a proto je jejich přítomnost u nás významná; spojují nás se světovým společenstvím katolické církve. V propojení jejich jednotlivých domů a dílčích regionů můžeme zaznamenat celistvost. Můžete teď nahlédnout do statistik z roku 2004, které mám ověřené; určitě existují i novější, ale ty jsem nestačil dohledat. (Údaje v powerpointové prezentaci, č. 8). Dnes je těch domů víc, kolem 770, aktivních sester je víc než 5500, menší počet tvoří kontemplativní sestry atd.

Sestry se setkaly se Svatým otcem (obrázky z návštěvy Benedikta XVI. ve Staré Boleslavi s účastí chudých lidí, č. 9 a 10). Je to důkaz, že vedou naše chudé lidi k tomu, aby žili se světovou i místní církví. 

V Praze byl otevřen první dům Na Zátorce. V roce 2002 se pak sestry musely přestěhovat. Teď působí v Zenklově ulici pod Kobyliským náměstím. V prosinci před čtyřmi roky byl otevřen druhý dům v Ostravě-Přívoze, kde sestry konají pěkný apoštolát, především mezi romskými rodinami a dětmi. 

Matka Tereza navštívila Prahu, když tady zakládala první dům (obrázek č. 12). Kardinál Vlk navštívil současný dům v červnu letošního roku (obrázek z návštěvy č. 13). Sestry začleňují lidi, kteří k nim nacházejí cestu, do života místní církve. Pan kardinál má také veliký zájem o jejich činnost. Asi před čtyřmi lety sám poprosil, aby mohl na Štědrý den slavit půlnoční mši svatou přímo v kapli sester pro chudé. Sám také poprosil, aby mohl letos přijít na návštěvu, a to se uskutečnilo v předvečer svátku sv. Jana Křtitele. Slavil mši svatou a následovalo pěkné posezení včetně divadla, které pro něj lidé připravili. 

(Obrázek nového komunitního centra na Jižním městě, č. 14.) Pan kardinál požádal, aby tento nový kostel a pastorační centrum u stanice metra Háje mohly být zasvěceny právě blahoslavené Matce Tereze. Sestry tam jednou za měsíc vodí skupinu chudých a konají tam adorace za kněze a kněžská povolání. 

Všimněme si několika citátů (obrázek č. 15), které mají být odpovědí na otázku, kterou jsem také dal do anotace tohoto kulatého stolu: Proč misionářky lásky působí i v civilizovaných a rozvinutých zemích? Matka Tereza brzy rozpoznala, že neexistuje jen chudoba materiální – indická, kalkatská, ale že všude je mnohem nebezpečnější a skrytější chudoba: člověk je nemilovaný, nepřijímaný a osamocený. Svoje dílo šířila ve světle těchto slov do Spojených států, do Evropy a jinde. V tomto smyslu zanechala sestrám jako krédo širší výklad, jakousi exegezi Ježíšových slov: "Byl jsem hladový – ale neexistuje jen hlad po chlebě, ale také po lásce. Byl jsem žíznivý, ale nejenom po vodě, ale také po přijetí. Byl jsem nahý, ale nejenom bez pozemského oděvu, ale i bez lidské důstojnost atd. "

Další věc, kterou je potřeba pochopit nebo si uvědomit, je tato: Matka Tereza říkala: "My nejsme charitativní pracovnice v tom světském slova smyslu." Jak už řekl pan inženýr přede mnou (pozn. ing. Haičman) to má platit i pro všechny ostatní pracovníky katolické a křesťanské charity, a mělo by to tak být i u nás a my se o to snažíme. Matka Tereza tvrdila: "Jsme kontemplativní osoby, které kontemplují Ježíše 24 hodin denně." Tím, měla na mysli, že když odejde od oltáře, z kaple, nemusí opustit Ježíše, protože slouží celým svým srdcem a všemi svými silami jemu osobně, když ošetřuje nemocné, chudé, trpící a umírající. 

Činnost Misionářek lásky u nás můžeme rozdělit do tří nebo čtyř okruhů: Kritériem toho, co mají dělat, je vyhledávat v každém prostředí ty nejchudší z chudých, ta formulka „the poorest of the poor“ je pro ně jasným vodítkem. Podle toho se orientují a proměňují svou činnost podle okamžité potřeby. Chodí především do ulic, na nádraží, pod mosty, pod Hlávkův most i do kanálů, když je potřeba, když jim lidi řeknou, že tam někdo nocuje. Navštěvují tyto lidi, zvou je, ošetří je, pomůžou jim, přitom přinesou duchovní slovo, rozdají sendviče, čokoládu apod. Zvou tyto lidi, ať přijdou k nim domů. Tam přicházejí lidé ve větším počtu, v průběhu týdne, ale teď si zvykli hlavně v neděli na bohoslužbu i mimo ni, na polévku nebo na nějaké jídlo. V letním období tam chodí kolem stovky lidí, v zimním období 180-200 lidí najednou. Pak se tam utvoří menší, nicméně významná skupinka těch lidí, kteří už vlastně duchovně rostou, protože cílem služby Misionářek lásky podle jejich konstitucí je obrácení a posvěcování nejchudších z chudých, anglicky „conversion and sanctification of the poorest of the poor“… Tedy opět, jak už tady zaznělo, celostní přístup. 

(Obrázek: Eucharistická adorace chudých v kapli Misionářek lásky, č. 16 a 17.) Tohle není výjimečný případ, ale vždycky se těch 30-40 lidí některé dny v týdnu a v neděli sejde, adorují, modlí se velice hezky breviář jako ukázněný sbor mnichů někde v chóru. To je jedna konkrétní příležitost, které mohou chudí využívat: Každý může přijít v neděli v 8.00 hodin ráno. Skupinka začne ranními chválami, potom mají jednoduchou snídani, katechismus, pauzu na kávu, hodinovou adoraci, oběd a odpočinek. Pak jdou na mši svatou do kostela nebo v zimním období do kaple. 

Už asi sedm let využívají sestry kostel sv. Vojtěcha v Libni, který je poměrně prostorný. Když mám možnost, tak tam sloužím. Proběhly oslavy 100. výročí narození Matky Terezy (obrázek průvodu s obětními dary č. 18). Kostel bývá plný, přichází tam 100, 120, někdy i 150 lidí. Jednu paní sestry nalezly tak, že na ni někdo upozornil. Žila snad deset roků v křoví na Jižním Městě někde v parcích. Nebyla schopna komunikovat. Potom od Misionářek byla poslána do hospicu k boromejkám v Prachaticích, protože měla rakovinu. Po určité době tam sestry volaly a zjistily, že její nemoc ustupuje. Vrátila se a teď je tady v Praze. Mezitím byla pokřtěna a začala žít svátostně. Každý rok o Velikonocích je zde menší skupinka tří, pěti, možná i osmi katechumenů, kteří bývají pokřtěni. Např. dva lidé byli pokřtěni před dvěma roky. Nějakým způsobem se začlenili do společnosti (obrázek přípravy jídla v kuchyni č. 20), např. tady Petr si udělal rekvalifikační kurz na kuchaře a pomáhá sestrám připravovat jídlo, podobně také ten druhý pán, Jaroslav. Jinak základní zásada služby je, že sestry nejen nežádají od chudých žádnou protislužbu, ale dokonce ji laskavým způsobem odmítají. Jinak by se mohlo stát, že ti chudí by mezi sebou činili rozdíly, jedni by se sestrám nějak mohli odvděčit, jiní ne. Pokud mají sestry někomu sloužit, tak skutečně chtějí, aby to byla služba nezištná − to je vlastně vyjádřeno v jejich čtvrtém slibu, který se připojuje k ostatním třem řeholním slibům – horlivá a nezištná služba nejchudším z chudých. 

(Obrázky z akcí pro chudé lidi č. 23, 24, 25.) O prázdninách se sestry snaží jednou nebo dvakrát uspořádat nějaký týdenní tábor. Tady je vítána pomoc premonstrátů v Teplé, kteří poskytli prostory pro duchovní, kulturní a sportovní program. Nebo jsme letos v srpnu byli na pouti v Králíkách – dokonce dvěma autobusy. Je to akce s duchovním programem a sestry lidem zajistí oběd v restauraci, aby jim umožnily lidsky a kulturně růst a začleňovat se do společnosti. 

(Poslední obrázek č. 27.) Motto Matky Terezy je posledním kritériem, které rozhoduje o našem vstupu do nebeského království. Jsou to Ježíšova slova: "Byl jsem hladový a dali jste mi najíst, …" atd.
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