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Oslavy 800. výročí narození svaté Anežky České

Ve středu 2. února 2011 připravujeme oslavu výročí osmistého narození patronky naší školy, svaté Anežky České. Tuto oslavu připravujeme také trochu netradičně, včetně večerního a nočního programu, studenti pak budou nocovat ve škole a v domově mládeže. Oslava je koncipovaná do tří částí. První část proběhne v Dělnickém domě v Odrách, od 16:00 hodin, budou zde přivítání milí hosté, budou vyhlášeny výsledky celostátní literární soutěže k poctě svaté Anežky a závěr této části bude věnován hudebně dramatickému představení studentů o svaté Anežce, které studenti připravují pod vedením zkušeného „popelkovského týmu“ Mgr. Ludmily Adamcové a Mgr. Jany Mrlínové. Druhá část oslav se uskuteční ve škole a v domově mládeže od 18:00 hodin, studenti a vyučující (dramatické, literární, výtvarné, hudební i taneční výchovy) tuto část připravují jako intimnější komponovaný pořad pro své spolužáky a kolegy. Ke třetí části slavnostního programu se sejdeme v kostele svatého Bartoloměje v Odrách ve 21:00 hodin, kde budeme za slavnostního, koncertního, varhanního doprovodu pana skladatele Miloše Boka slavit slavnostní noční mši svatou. 
Celou oslavu naší patronky, svaté Anežky České, chceme věnovat našim studentům, přejeme jim, aby se svatou Anežkou strávili krásný a intenzivní den a večer, korunovaný noční mší svatou. Přejeme jim, aby i po tomto krásném setkání na svatou Anežku mysleli a nalézali v sobě více pochopení pro patrony a křesťanskou tradici této země a po vzoru svaté Anežky také více místa pro své bližní.

Celostátní literární soutěž

Při příležitosti 800. výročí narození svaté Anežky České vyhlašujeme literární soutěž "Svatá Anežka Česká - vznešená dcera rodu královského, slávou světa pohrdající".  Tato soutěž je určená pro studenty středních církevních škol ve věku 15 -20 let a je vypsána pro dvě kategorie: „Prozaická práce libovolného žánru“ a „Báseň“. Informace o této soutěži naleznete na stránkách školy www.cssodry.cz. Autoři vítězných prací budou oceněni věcným darem a finanční odměnou na slavnostním vyhlášení výsledků, které se uskuteční při příležitosti oslav 800. narození svaté Anežky České, 2.2.2011 v Odrách.

Pohádková knížka

S velkou radostí se dělíme o informaci, že naše paní kolegyně, vyučující českého jazyka a literatury, Mgr. Lenka Rožnovská, vedle své dosavadní publikační činnosti, vydává v nakladatelství Portál také svou první pohádkovou knížku pro děti "František a jeho pohádky do postýlky." S jejími dalšími pohádkami Strašidýlko Kamilek, Kubík Šikulík a s Příběhy detektiva Kláska a opičáka Joja se již dříve mohly děti seznámit v časopise Sluníčko. Blahopřejeme k těmto krásným literárním dílům pro děti a přejeme mnoho spokojených a nadšených čtenářů.
Pavla Hostašová

