P. Marko Ivan Rupnik se narodil v roce 1954 v Zadlogu ve Slovinsku. V roce 1973 vstupuje k jezuitům. Po studiu filozofie pokračuje ve studiu na Akademii krásného umění v Římě (Accademia di Belle Arti di Roma). Poté studuje teologii na Papežské univerzitě Gregoriána v Římě, kde se specializuje na obor misie a píše licenciát na téma „Vasilij Kandinskij jako přiblížení teologického významu moderního umění ve světle ruské teologie". 
Knězem se stal v roce 1985. V roce 1991 dokončuje doktorát na Fakultě pro obor misie na Gregoriáně pod vedením P. Špidlíka na téma „Misionářský teologický význam umění v esejistice Vjačeslava Ivanoviče Ivanova". 
Od září 1991 žije a pracuje v Římě na Papežském institutu pro východní církve – Centro Aletti, kde je ředitelem. Přednáší na Gregoriáně a na Papežském liturgickém institutu. Od roku 1995 je ředitelem Ateliéru duchovního umění Centra Aletti. Od roku 1999 je konzultorem Papežské rady pro kulturu. Aktivity umělce a teologa vždy spojuje s pastorací především prostřednictvím konferencí a jako průvodce mnohých kurzů a duchovních cvičení.
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