PRESSKIT
INFORMACE O SVĚTOVÝCH DNECH MLÁDEŽE (SDM) V MADRIDU – 16. – 21. SRPNA 2011
JAK SE PŘIHLÁSIT
Do Madridu na vlastní pěst nebo raději ve společenství?

Možností, kdy, jak a s kým cestovat do Madridu, mají mladí lidé mnoho a záleží jen na nich, kterou si zvolí. 

Společnou cestu do Madridu již tradičně organizuje Sekce pro mládež ČBK prostřednictvím jednotlivých (arci)diecézních center mládeže. Mladí lidé si mohou vybrat ze dvou nabídek. Pro ty, kteří chtějí blíže poznat španělskou kulturu, je připraven předprogram v podobě Dnů v diecézích. Česká mládež bude hostem v přímořské diecézi Tarragona, kam vyjedou první autobusy již 8. srpna. Druhá skupina se vydá na cestu později a pojede přímo do Madridu. Cenově se od sebe obě nabídky neliší, v Tarragoně se platí pouze příspěvek na stravu. Tzv. balíček poutníka zahrnuje vedle ubytování, dopravy a stravy v Madridu a volných vstupů na různé kulturní aktivity také batoh poutníka, ve kterém účastníci kromě trička a kšiltovky naleznou průvodce po Madridu či liturgická subsidia. U obou variant je plánována společná cesta autobusy. Nabízí se ale i možnost vlastní dopravy, ať už letadlem či autem. Po dohodě se Sekcí pro mládež ČBK je také možno zajistit individuální účast handicapovaných mladých lidí, kterou je však vzhledem k náročnosti poutě vhodné předem dobře zvážit. 

Speciální předprogram na mezinárodní úrovni v jedné či několika diecézích připravují také některé komunity a hnutí, jako Komunita Chemin Neuf či Hnutí Světlo-Život. Schönstattské hnutí plánuje pobyt v Tarragoně i na Festivalu schönstattské mládeže v Madridu. Speciální předprogram pro salesiánské animátory se chystá v Barceloně a chybět nebude ani jezuitský program MAGIS. Zájemci o cestu na kole mohou využít nabídky cyklopoutě s Orlem. 

Na každou z uvedených variant se zájemci mohou přihlásit prostřednictvím webových stránek http://www.ado.cz/madrid-eprihlaska/.

PROGRAM BENEDIKTA XVI. BĚHEM SDM V MADRIDU

Svatý otec se během Světových dní mládeže v Madridu (16. – 21. 8. 2011) setká s mladými univerzitními profesory v klášteře EL Escorial, slavném augustiniánském klášteře z 16. století, který se nachází 45 kilometrů severně od Madridu. Je běžné, že se Benedikt XVI. na svých pastoračních návštěvách setkává se zástupci akademického světa, ale tentokrát to bude poprvé, kdy k tomu dojde v rámci Světového setkání mládeže. "Tato schůzka ukazuje, že si papež cení univerzitního vzdělávání a kultury, jak jsme to mohli sledovat při podobných setkáních v Německu, Velké Británii a Francii," zdůraznila Carla Díez de Rivera, ředitelka oddělení kultury přípravného týmu SDM. V klášteře El Escorial se Svatý otec sejde také se skupinou mladých řeholnic, a to na místě zvaném Patio de los Reyes. 

Dále Benedikt XVI. navštíví Nadační ústav sv. Josefa. V tomto centru založeném v roce 1899, který vedou bratři Řádu sv. Jana z Boha, se léčí osoby s psychickým i fyzickým postižením. Setkání se uskuteční krátce před slavnostní vigilií na letišti v Cuatro Vientos a papež během něj kromě obyvatel ústavu pozdraví i zástupce handicapovaných, kteří se účastní SDM. Řád milosrdných bratří sv. Jana z Boha je s přibližně 320 centry rozšířen na pěti kontinentech a zaštiťuje rozsáhlou síť charitativních služeb. María José Gonzáles-Iglesias, koordinátorka sekce pro handicapované, je vděčná, že se Benedikt XVI. setká s mladými lidmi s různým postižením. "Je to krásné gesto  Svatého otce vůči handicapovaným lidem,“ zdůraznila Gonzálesová.

Papež se také setká se seminaristy, kteří se budou účastnit SDM, a pro něž bude sloužit mši svatou v katedrále Virgen de la Almudena. Na závěr své návštěvy Španělska se ve veletržním areálu IFEMA uskuteční setkání Svatého otce s dobrovolníky SDM, kterým papež vyjádří vděčnost za to, že nezištně a s vytrvalostí pomáhali s organizací SDM. 

Mons. César Franco, madridský světící biskup, je Svatému otci vděčný, že "velkoryse přijal všechny návrhy na setkání, kterých se budou účastnit mladí lidé".

Hlavní body programu SDM
Vedle těchto setkání, která tvoří doprovodný program Svatého otce během jeho pobytu ve Španělsku, bude Benedikt XVI. sám řídit hlavní oslavy SDM v Madridu. V den příletu ve čtvrtek 18. srpna odpoledne se bude konat úvodní ceremonie, kdy se papež přivítá s mládeží z celého světa na náměstí Plaza de Cibeles, jednom z nejvýznačnějších míst ve městě.

V pátek 19. srpna večer bude slavena křížová cesta se 14 vyřezávanými zastaveními velké umělecké hodnoty, jež jsou zbožně uctívána a budou pro SDM přivezena z různých koutů Španělska. Průvod křížové cesty bude procházet po třídě Paseo de Recoletos mezi náměstími Plaza de Cibeles a Plaza de Colón.

Oslavy, při nichž se počítá s nejvyšším počtem účastníků, připadají na sobotu 20. srpna, kdy se bude konat vigilie mladých a neděli 21. srpna, kdy Svatý otec závěrečnou mší svatou Světové dny mládeže v Madridu zakončí. Oba body programu se budou konat v areálu letiště Cuatro Vientos. Toto místo se nachází 8 kilometrů jihozápadně od centra Madridu. Prostředí historického letiště již v roce 2003 hostilo setkání Jana Pavla II. s mladými Španěly při jeho poslední návštěvě Španělska.

MADRID OČEKÁVÁ REKORDNÍ ÚČAST NA SDM 2011
Organizátoři Světových dní mládeže (SDM) 2011 očekávají, že ve dnech 16. – 21. 8. přijede do Madridu půl druhého milionu účastníků. Přihlášeno je v této chvíli 300 tisíc mladých lidí. O stavu přípravných prací informoval v úterý 15. 3. 2011 ve vatikánském tiskovém úřadu výkonný ředitel akce Yago de la Cierva, který přiblížil, jak budou SDM ekologicky šetrné a ekonomicky úsporné. 

V této chvíli zbývá již jen 5 měsíců do začátku Světových dní mládeže letos v létě v Madridu (16. – 21. srpna 2011). Organizátoři očekávají, že účast dosáhne počtu jeden a půl milionu mladých lidí. Přihlášených je již 300 tisíc – nejvíce jich je ze Španělska, Francie a Itálie – po 50 tisících, dále 17 tisíc z USA a 10 tisíc z Polska. Chybět nebudou ani účastníci z dalekých zemí. Přes tisíc přihlášek došlo např. z Jihoafrické republiky. "Na organizaci setkání se bude podílet 20 tisíc dobrovolníků, kteří se už učí základy španělštiny," podotkl de la Cierva. 

Španělská vláda považuje SDM za "událost mimořádného veřejného zájmu" a kardinál Antoni Rouco Varela, madridský arcibiskup a předseda Španělské biskupské konference, k tomu dodává: "Madrid se ve dnech 16. – 21. srpna 2011 stane světovým hlavním městem mládeže."
Podle výkonného ředitele bude vzhledem k trvající hospodářské krizi letošní setkání mladých skromnější než předcházející. "Snažíme se úsporně nakládat s finančními prostředky, takže náš rozpočet je o 20% nižší než akce v Sydney. To vychází jednak z hospodářské krize, ale na druhou stranu chceme také ukázat, že se mladí lidé rádi setkají bez velkého přepychu. A účastníci také sami pokryjí dvě třetiny všech nákladů,"  řekl de la Cierva. Letos také nebudou pozvány žádné velké hvězdy, tak jak tomu bylo v Římě či Torontu. De la Cierva zdůraznil: "Chceme upustit od přehnané okázalosti. Hlavním cílem programu je osobní setkání s Kristem, a ne nějaký popový koncert. Očekáváme jen jedno, že mladí lidé, kteří  z celého světa přijedou do Madridu, se budou, naplněni radostí, modlit.“ I navzdory probíhající hospodářské a sociální krizi ve Španělsku a jiných částech světa organizátoři věří, že toto mezinárodní setkání mládeže může nejen Španělsku přinést naději. 

Cílem všech, kteří SDM připravují, je, aby setkání bylo maximálně ekologicky šetrné. V této souvislosti bylo ohlášeno spuštění programu s názvem "100% přírodní". "Odevzdat zemi v dobrém stavu dalším generacím je zájmem každého křesťana, a tedy i Světových dní mládeže," uvedla koordinátorka programu Eva Latondová. Organizátoři vyhlásili soutěž na vytvoření loga pro program "100% přírodní". Hlavní cenou bude výlet do Říma pro dvě osoby.

Španělská společnost s názvem "Zeroemissions" (Nulové emise), která poskytuje globální řešení v boji proti klimatickým změnám, vypočítá emise plynů, které budou během setkání přispívat ke skleníkovému efektu. Jejich objem bude kompenzovaný tzv. uhlíkovými kredity, které se získají v pěti projektech na různých kontinentech – např. v hydraulickém projektu v Hondurasu, při projektu zalesňování v Ugandě nebo v rámci projektu využívání větrné energie v Nové Kaledonii.

Mezi další ekologické iniciativy SDM 2011 patří např. vytvoření tzv. "udržitelné cesty" z Madridu na letiště Cuatro Vientos, kde budou moci poutníci využít způsoby dopravy slučitelné s ochranou životního prostředí. Na letišti Cuatro Vientos budou instalována kola, která budou generovat energii; s jejich pomocí si budou účastníci moci nabíjet mobilní telefony a další elektrická vybavení. K dispozici bude i on-line dopravní systém, jehož cílem bude snížení počtu dopravních prostředků v Madridě tím, že se mladí lidé budou moci domluvit a využít k přepravě jedno auto místo několika. 

9 PATRONŮ SDM 2011
Svatý Jan od Kříže (1542-1591) se narodil ve Fontiveros. Byl uvězněn spolubratry vlastního řádu, byl jimi mučen a bit. 

Svatý Ignác z Loyoly (1491-1556) se narodil v Baskicku. Je zakladatelem Tovaryšstva Ježíšova (jezuitů). Četba o životech svatých jej inspirovala ke konverzi.  

Svatý František Xaverský (1506-1552) se narodil v Navarra. Žil světským životem a poté konvertoval. Pokřtil přes 50 000 lidí všech možných ras a věků. 

Svatý Izidor Rolník z Madridu (1080-1172) se narodil v Madridu. Byl ženatý s blahoslavenou Marií od Hlavy. Úplně se spoléhal na Boha a pomoc andělů při své práci. 

Blahoslavená Marie od Hlavy se narodila v Uceda. V Torrelaguně potkala svatého Izidora, za kterého se provdala. Byla ženou v domácnosti a pomáhala s prací svému muži. 

Svatý Rafael Arnaiz Baron (1911-1938) se narodil v Burgos. Po studiích uslyšel Boží volání a vstoupil do trapistického kláštera. 

Svatý Jan z Avily (1500-1569) se narodil v Almodóvar del Campo. Sblížil se s Tovaryšstvem Ježíšovým, studoval spolu s nimi. Přestože tomu Boží Prozřetelnost a nemoc zabránily, pokračoval v rozsáhlé pomoci jezuitům. 

Svatá Terezie z Avily (1515-1582) se narodila v Avile. Je první ženou, která byla jmenována Učitelkou církve. Vydala se do země Maurů (smrtelných nepřátel křesťanů), aby se stala mučednicí. 

Svatá Růžena z Limy (1586-1617) se narodila v Limě v Peru. Byla první kanonizovanou Američankou. Byla laickou terciářkou, mystičkou a vizionářkou. 

ABECEDA SDM 2011

A -ccomodations (Ubytování) 

Poutníci budou ubytováni buď ve velkých objektech (školy, tělocvičny, fary apod.)nebo v  madridských rodinách. 

B -atoh poutníka

Batoh poutníka obsahuje evangelium, brožuru poutníka (k účasti na obřadech – sledování liturgie), průvodce Světovým dnem mládeže (s programem hlavních událostí, kultury, informacemi pro účastníky WYD), katechismus pro mládež YouCat, tričko WYD, čepici, vějíř a růženec.

C -atering (Stravování) 
Registrovaní účastníci dostanou stravenky, které budou uplatnitelné ve více než tisíci restauracích po celém Madridu spolupracujících s WYD. Poutníci tak budou mít možnost si objednat jídlo z „menu poutníka“ a ochutnat tak typicky španělská jídla. Mnoho podniků bude také nabízet oběd nebo večeři s sebou.

Č -eské národní centrum

České národní centrum bude zajišťovat pro české poutníky zázemí, služby, informace v brožuře poutníka a speciální zpěvník pro toto setkání. Organizátoři budou řešit případné krizové situace, zajišťovat zdravotnickou službu odborným zdravotnickým personálem a českými lékaři, dále pořadatelskou a technickou službu, výzdobu, překládat, připravovat liturgii a režírovat celkový dopolední program. K dispozici budou také překladatelé, s jejichž pomocí organizační tým pomůže řešit účastníkům nejrůznější situace, navzdory španělštině.:-)
D -ny v diecézích
Program Dnů v diecézích bude probíhat od 11. do 15. srpna. České poutníky bude hostit diecéze Tarragona, která leží u Středozemního moře. 

E -uro

Světový den mládeže v Madridu je financován zcela z vlastních zdrojů. Hlavním zdrojem prostředků jsou registrační poplatky účastníků, zbytek je pokryt dary jednotlivců a společností.

F -estival mládeže
Festival mládeže je nabídkou hudebních, výtvarných, historických a folklorních aktivit ze Španělska a celého světa. Kulturní akce provázející WYD se budou konat od 16. do 19. srpna. Česká republika představí 3 projekty:  

1. Výstava fotografii – Brána naděje – Jindřich Štreit - Cyklus fotografií ukazuje duchovní rozměr našich životů, od narození až do smrti, od dítěte, které se chystá křest až do konce života. Fotografie odrážejí víru, naději a lásku, které se objevují v každodenních radostech a starostech života. Během výstavy se budou promítat fotografie ze života mladých lidí v České republice. (Jindřich Štreit je známý český fotograf. Připravil více než 850 samostatných výstav v Evropě i zámoří. Podílel se na mnoha mezinárodních sympoziích. Vydal 25 knih a bylo vyrobeno několik filmů o něm. ) 

2. Folklorní soubor Dúbrava – Návrat ke kořenům - Valašský soubor Dúbrava působí v malém městečku Valašské Klobouky. Ve své tvorbě odráží to, co naši předkové cítili, po čem toužili, jak se vyjadřovali při práci, jak oslavovali výroční obyčeje, co dělali ve volném čase. Muzika hraje písně milostné, robotní, svatební a především písně k tanci točená a stará uherská.
3. Klasická hudba – Biblické písně op.99 od Antonína Dvořáka – Jan Šprta (varhany), Pavel Borský (zpěv) Biblický cyklus deseti skladeb je vytvořen na téma Bible kralická. (Jan Šprta – sudoval varhanní hru na konzervatoři v Brně. Úspěšně se zúčastnil několika mezinárodních soutěží a získal významná ocenění.  Pavel Borský – absolvoval konzervatoř v Brně, obor violoncello. Po absolutoriu se začal věnovat sólovému zpěvu. Je spoluzakladatelem komorního souboru Musica sancta. V současné době je členem jazzově-smyčcového kvarteta Indigo Quartet a etnické kapely Panenka Vyzutá.)
G -overnment (vláda) 

Španělská vláda se spolupráci s Městskou radou města Madrid spolupracují co nejefektivněji na záležitostech, které spadají do jejich kompetence, aby se toto světové setkání mládeže mohlo stát velkým úspěchem Madridu a tím celého Španělska. 

H -ymna 
Hymna Světového setkání mládeže v Madridu je písní pro Krista. Nemůže to ani být jinak, od začátku křesťanství církev zpívala Kristu jako vtělenému Synu Božímu, narozenému z Marie Panny. Mladí, kteří se účastní světových setkání mládeže, následují Krista, milují ho a oslavují ho zpěvem. Hymna nám chce pomoci vyznat naši víru v Krista, který se stal bratrem a přítelem lidí, aby se stal Pánem všech vítězstvím nad smrtí. Když zpíváme, potvrzujeme, že „také pro nás je možné mít hmatatelný kontakt s Ježíšem, vložit, tak říkajíc, ruku do znamení jeho utrpení a znamení jeho lásky“. (Benedikt XVI)

I -nscripciones (registrace - přihlašování) 

Doporučujeme se registrovat (přihlásit) přes Sekci pro mládež, která ve spolupráci s diecézními centry pro mládež organizuje účast českých poutníků na Světovém dnu mládeže v Madridu. Přihlásit se je možné elektronicky na: http://www.ado.cz/madrid-eprihlaska/. Přihlášky v tištěné podobě jsou k dispozici na jednotlivých diecézních centrech pro mládež a ve farnostech. Další informace budou poskytovat jednotlivá diecézní centra pro mládež či konkrétní uvedená společenství, kteří obdrží vaši přihlášku. 
J -óvenes Voluntarios (Mladí dobrovolníci)

Dobrovolníci jsou páteří Světového dne mládeže. Bude potřeba 20 000 dobrovolníků – ti, kdo chtějí přidat ruku k dílu přímo v Madridu a být k dispozici španělským organizátorům, se musí registrovat přes oficiální stránky WYD. 

K -říž a Ikona WYD

Papež Jan Pavel II. předal 22. dubna 1984 mladým jednoduchý kříž. Před WYD putuje tento Kříž v hostitelské zemi (Španělsko) po celý rok od města k městu. Mladí lidé se kolem něj setkávají, modlí se a duchovně se připravují na velkou slavnost víry.

L -iturgie

Poklad liturgie, pečlivě připravovaný do posledního detailu (ať jde o bohoslužebná roucha, instrukce a vysvětlivky pro účastníky, hudbu, podávání eucharistie a všechno ostatní), pomůže mladým lidem odhalit krásu víry.

M -odlitba za WYD

Připoj se k modlitbě, kterou se modlí česká církev za Světové dny mládeže v Madridu:
Pane Ježíši Kriste, jsi naší jistotou a pokojem.
Pomáhej nám žít poctivě a pravdivě, aby naše svědectví o Tobě pronikalo k srdcím všech.
Prosíme Tě za přípravu Světových dnů mládeže v Madridu
a za všechny mladé lidi, kteří se na tuto pouť vydají.
Na přímluvu Panny Marie nám dej svého Svatého Ducha, který promění naše srdce.
Zdrávas Maria...
N -umbers (počty)

Světový den mládeže je největším světovým setkáním mládeže. Na víkend se počítá s 1,5 – 2 miliony poutníků. 

O -bispos (biskupové)

WYD 2011 se spolu s papežem zúčastní mnoho biskupů z celého světa. Mladé lidi ze svých diecézí doprovodí téměř čtvrtina všech biskupů světa. V těch dnech se Madrid stane centrem křesťanství. I poutníky z České republiky doprovodí někteří z českých a moravských biskupů a budou s nimi prožívat dopoledne v Českém národním centru během českých katechezí a mší svatých.

P -ilgrim pass („pas“ poutníka) 

Každý registrovaný účastník WYD dostane spolu s batohem poutníka také tzv. pilgrim pass, který bude sloužit jako identifikace pro organizátory. Poutník bude mít díky tomuto „pasu“ volný přístup na kulturní aktivity – musea, památky Madridu, cestovné během WYD (16. – 21. 8.) zdarma. Pilgrim pas každému přiděluje rezervované místo na hlavních akcích a zaručuje volný přístup na kulturní akce Festivalu mládeže. 
který každému přiděluje rezervované místo na hlavních akcích a zaručuje volný vstup na jednotlivé kulturní akce Festivalu mládí.

R -econciliation (smíření) 

„Park seniorů“ (Parque del Retiro) bude hostit také „Festival odpuštění.“ Několik set kněží bude zpovídat v mnoha jazycích, aby mladí lidé mohli ke svátosti smíření přistoupit. 

S -olidarita

Fond solidarity spravuje Papežská rada pro laiky a vyzývá účastníky k dobrovolnému příspěvku 10 € při registraci. Peníze z Fondu se využívají k uhrazení nutných výdajů, aby se WYD mohli zúčastnit i mladí z ekonomicky znevýhodněných zemí (válka, vážné ekonomické problémy, apod.) a aby se WYD mohly konat na opravdu mezinárodní úrovni. 
T -ransportation (doprava) 

Veřejná síť hromadné dopravy v Madridu je jednou z nejúplnějších na světě. V registračním poplatku (163 €) je zahrnuta cena dopravy (16. - 21. 8.), což usnadní pohyblivost poutníků v celé oblasti Madridu.

U-bytování 

Ubytování bude poskytováno ve velkých objektech (školy, tělocvičny, fary apod.), nebo v  madridských rodinách.
V -eřejná sbírka 

Celostátní veřejná sbírka je prováděna formou shromažďování peněžních darů na bankovním účtu 2106192900/2700 zřízeném pro tento účel u UniCredit Bank a prodejem fundraisingových předmětů (buttony s logem WYD Madrid 2011 aj.). Koordinaci v jednotlivých diecézích mají na starosti diecézní centra mládeže, kde je možné si fundraisingové předměty zakoupit. Účelem veřejné sbírky je získání peněžitých příspěvků na finanční podporu mladých lidí.

W -eb

Webová stránka www.madrid11.com je hlavním zdrojem informací o této události ze strany španělských organizátorů. Pro české poutníky existuje webová stránka www.madrid2011.signaly.cz, kde naleznete praktické informace, přihlášku apod. 

Y -ouCat (katechismus pro mládež)

YouCat (Youth Catechism), což je katechismus napsaný pro mladé lidi s předmluvou papeže Benedikta XVI. Obdrží každý účastník WYD.

Z -óny

Zóny při hlavních událostech jsou rozdělené do sektorů, aby byla zajištěna bezpečnost všech zúčastněných. Sektory budou přiřazovány podle země původu a data dokončení registrace. Čím dříve se zaregistrujete, tím blíže papeži budete.
SVĚTOVÉ DNY MLÁDEŽE V DATECH A ČÍSLECH

V rámci slavnostního ukončení Svatého roku vykoupení pozval Jan Pavel II. mladé lidi na Květnou neděli 15. dubna 1984 do Říma. Během tohoto mezinárodního setkání mládeže mladým lidem svěřil kříž. Biblickým tématem setkání byl úryvek z Matoušova evangelia"Hosana synu Davidovu! Požehnaný, který přichází ve jménu Páně! Hosana na výsostech!" (Mt 21,9).

Následující rok využil papež skutečnosti, že OSN vyhlásila rok 1985 Rokem mládeže, a pozval mládež opět  do Říma na Květnou neděli 31. března 1985, kdy mladým lidem celého světa adresoval apoštolský list. Duchovním mottem tohoto setkání bylo "Buďte stále připraveni obhájit se před každým, kdo se vás ptá po důvodech vaší naděje." (1 Petr 3,15).

Na konci roku 20. prosince 1985 pak Jan Pavel II. založil tradici Světových dnů mládeže (SDM). Následně neustále vybízel biskupy, aby se na Květnou neděli scházeli s mladými lidmi své diecéze, a tak prožívali diecézní oslavy SDM. Jednou za dva až tři roky inicioval Světové dny mládeže na mezinárodní úrovni, kterých se vždy účastnil, přičemž se postupně ujal zvyk střídavého uspořádání setkání v Evropě a mimo Evropu.

 
I. SDM: 23. března 1986, Řím, Itálie
První oficiální Světový den mládeže se slavil v jednotlivých diecézích na Květnou neděli. 

Motto setkání: "Požehnaný, který přichází ve jménu Páně." (Mt 21,9) 

II. SDM: 11. – 12. dubna 1987, Buenos Aires, Argentina
Papež se vydal za mladými lidmi, kteří nemohli přijet na Světový den do Říma. Na počátku nové tradice dal najevo, že je třeba, aby církev šla za mladými.  

Motto setkání: "My, kteří jsme uvěřili, poznali jsme lásku, jakou má Bůh k nám." (1 Jan 4,16) 
IV. SDM: 15. – 20. srpna 1989, Santiago de Compostela, Španělsko
V předvečer sjednocení Evropy papež apeloval na mladé lidi, aby nepodléhali prostřednosti, ale aby se stali svatými. Vyzval je, aby se dali do náročné služby znovu evangelizovat starý kontinent. Mezi účastníky bylo i několik mladých lidí z České republiky.

Motto setkání: "Já jsem cesta, pravda a život." (Jan 14,6) 
VI. SDM: 10. – 15. srpna 1991, Częstochowa, Polsko
Setkání bylo pro papeže velmi důležité, vždyť mládež přijal ve své rodné zemi a vlivem politických změn se uskutečnilo vytoužené setkání s mládeží východní a západní Evropy. Z České republiky přijelo 8 000 mladých lidí a jistě lze říci, že uprostřed světové církve prožili nesmírně krásné okamžiky.

Motto setkání: "Dostali jste Ducha Božích dětí." (Řím 8,15)
VIII. SDM: 10. – 15. srpna 1993, Denver
Denver byl převratným setkáním, neboť se SDM neodehrávalo na poutním místě, ale uprostřed velkoměsta. Od Denveru se základní struktura SDM již významně neměnila: Papež přijel ve čtvrtek. V pátek se konala křížová cesta a po večerech probíhal, i když se tak ještě přímo nenazýval, tzv. festival mládeže. Z České republiky se zúčastnila skupina 56 mladých lidí. 

Motto setkání: "Já jsem přišel, aby měly život a aby ho měly v hojnosti." (Jan 10,10)

X. SDM: 10. – 15. ledna 1995, Manila
Na závěrečné mši svaté se shromáždilo snad nejvíce lidí v dějinách lidstva vůbec. Odhaduje se, že bylo přítomno na 5 až 7 milionů účastníků. Papež se dokonce ani papamobilem nemohl dostat k pódiu a nakonec musel přiletět helikoptérou. Vysoká cena letenky do vzdálené země dovolila, že se z ČR zúčastnil z každé diecéze jen jeden zástupce. 

Motto setkání: "Jako Otec poslal mne, tak i já posílám vás." (Jan 20,21).
 

V Evropě se na začátku září 1997 konalo Evropské setkání mládeže v Loretu. Mezi účastníky bylo i 1 900 mladých lidí z ČR.

 

XII. SDM: 19. – 24. srpna 1997, Paříž
Mnozí očekávali, že nadšení mladých lidí pro papeže, na němž bylo patrné postupující stáří a nemoc působící obtíže při mluvení, bude upadat. Zvítězila však odvaha papeže a pařížského arcibiskupa kardinála Jeana-Marie Lustigera. Na závěrečné mši svaté se sešlo přes 1 200 000 účastníků, což byl dvojnásobek nejodvážnějších prognóz. Novinkou, která SDM obohatila, byl pobyt mladých lidí v diecézích hostitelské země. Skupinu poutníků z ČR tvořilo 2 000 mladých lidí. 

Motto setkání: "Mistře, kde bydlíš? Pojďte a uvidíte." (Jan 1,38-39)
XV. SDM: 15. – 20. srpna 2000, Řím
Jednalo se jistě o nejdůležitější setkání v rámci oslav Jubilejního roku. Po všech stránkách ho můžeme označit za nejkrásnější a programově i organizačně nejzdařilejší. Papež tehdy vyzval dva a půl milionu mladých lidí, aby neměli strach stát se svatými! Jakýmsi vyvrcholením papežovy mnohaleté cesty s mladými byl moment, kdy pět mladých lidí z různých kontinentů, držících se s papežem za ruce, prošlo jubilejní branou symbolizující Krista do nového tisíciletí. Kolem basiliky Svaté Kříže našlo svůj přechodný domov přes 4 000 chlapců a děvčat z ČR.

Motto setkání: "Slovo se stalo tělem a přebývalo mezi námi." (Jan 1,14)
XVII. SDM: 23. – 28. července 2002, Toronto
Jednalo se o poslední SDM s Janem Pavlem II., který se opět odehrával v moderním, multikulturním velkoměstě. Letadlem přiletěli i mladí lidé z ČR a to v počtu 120.

Motto setkání: "Vy jste sůl země, vy jste světlo světa." (Mt 5,13-14)
 

V tradici konání SDM pokračuje i papež Benedikt XVI., který se s mládeží celého světa setkal již několikrát:

 

XX. SDM: 16. – 21. srpna 2005, Kolín nad Rýnem
Jednalo se o první setkání nového papeže s mladými lidmi. Mnozí s napětím očekávali, zda se podaří Benediktovi XVI. s nimi navázat kontakt a zda ho mladí lidé přijmou. Ukázalo se, že SDM jsou skutečným fenoménem, který je centrován na osobu Ježíše. Mladí lidé z celého světa a s nimi 3 500 chlapců a děvčat z ČR, uzavřelo s papežem přátelství.  

Motto setkání: "Přišli jsme se mu poklonit." (Mt 2,2)
XXIII. SDM: 15. – 20. července 2008, Sydney
Na australském kontinentě byl SDM uspořádán poprvé. Přestože byla vzdálenost veliká, sjelo se na statisíce mladých lidí z celého světa a mezi nimi i 220 účastníků z ČR. Papež byl očividně mezi nimi rád a projevoval se velice spontánně.

Motto setkání: "Až na vás sestoupí Duch Svatý, dostanete moc a budete mými svědky" (Sk 1,8)
XXVI. SDM: 16. – 21. srpna 2011, Madrid
Další SDM se připravuje na letošní léto do španělského hlavního města Madridu. Opět se počítá s pobytem mladých lidí v diecézích hostitelské země. Z České republiky se předpokládá účast kolem 1 500 - 2 000 mladých lidí. 

Motto setkání: "V Kristu zapusťte kořeny, na něm postavte základy, pevně se držte víry.“ (srov. Kol 2,7)
 
Celostátní setkání mládeže ČR
Protože není vždy možné, aby se mladí lidé z ČR ve velkém množství SDM zúčastnili, biskupové se rozhodli pořádat Celostátní setkání mládeže. Od té doby Sekce pro mládež ČBK moderovala následující setkání:

1. celostátní setkání mládeže v ČR bylo uspořádání paralelně se SDM v Denveru v roce 1993. Konalo se na Velehradě a zúčastnilo se ho 8 000 mladých lidí.

2. celostátní setkání mládeže se konalo na Svaté Hoře v srpnu 1999 a jeho důvodem byla příprava na Jubilejní rok 2000. Celkem na něj zavítalo 4 000 chlapců a děvčat.

3. celostátní setkání mládeže se konalo, několik týdnů po SDM v Torontu v roce 2002, ve Žďáru nad Sázavou za účasti 4 000 mladých lidí. Zajímavostí bylo, že z Toronta čeští poutníci dovezli do Žďáru Kříž světových dnů mládeže.

4. celostátní setkání mládeže našlo své místo na Klokotech u Tábora v srpnu v roce 2007. Přijelo 5 000 mladých lidí. Důvodem konání byla skutečnost, že se perioda pořádání SDM prodloužila na tři roky. Snaha, aby každá generace mladých lidí měla možnost prožít silnou zkušenost velkého společenství, vede k pořádání celostátních setkání mládeže častěji.

Zcela zvláštní setkání mládeže tzv. Activ8 bylo připraveno v roce 2008. Jednalo se o setkání, které probíhalo na Velehradě paralelně se SDM v Sydney za účasti mladých z České republiky a Slovenska. Z celkového počtu 10 000 účastníků z obou zemí jich bylo 6 000 z ČR.
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