Představení projektu MZ ČR a Centra Aletti – bibliografie kardinála Tomáše Špidlíka a ediční plán vydání jeho souborného díla v českém jazyce

V letošním roce vyjdou v nakladatelství Refugium čtyřdílné Vzpomínky na české jezuity z pera dlouholetého provinciála Jana Pavlíka. Zachycují medailonky všech českých jezuitů od obnovení Tovaryšstva Ježíšova v roce 1814. Vycházejí z řádových zvyklostí pořizovat důkladnější nekrology svých zemřelých členů a uchovat v paměti jejich životní běh, dílo a ctnostný život. Není neznám osud předního českého slavisty a historika Josefa Dobrovského, který zemřel v augustiniánském klášteře na Starém Brně 6. ledna 1829, na cestě do Prahy za pražským arcibiskupem Václavem Leopoldem Chlumčanským z Přestavlk a Chlumčan z audience u císaře Františka I. ve Vídni. Tato jeho jednání u císařského dvora měla otevřít možnost opětného působení jezuitů v českých zemích. K tomu došlo až v roce 1853, kdy byla v Bohosudově zřízena kolej a řádové gymnázium. Český noviciát byl otevřen v rámci rakouské provincie v souvislosti s uvedením jezuitů na Velehrad v roce 1890. V roce 1939 vzniká v důsledku tragických událostí samostatná Česká provincie Tovaryšstva Ježíšova rozdělením provincie česko-slovenské. Gestapo zabralo na území protektorátu Čech a Moravy téměř všechny rezidence, zakázalo vydávání časopisů a pozatýkalo mnohé jezuity. Během komunistické diktatury utrpení pokračovalo v neztenčené míře. Členové řádu prožili ve vězeních a internačních táborech průměrně 8,5 let těžkého žaláře nebo nucených prací. Menší část byla nucena po celou dobu komunistického režimu prožít ve vyhnanství bez možnosti návratu. Životní příběhy skrývají tajemství, o kterých ví jen Bůh, člověk jen do té míry, jak mu byly svěřeny, aby je uchovával v paměti. Kardinál Špidlík, jak svědčí právě dokončený sarkofág za hlavním oltářem velehradské baziliky z dílny římského L’Atelier dell’arte spirituale pod vedením Marka Rupnika, v nich viděl především Prozřetelnost Boží zakotvenou v Boží moudrosti, lidském a křesťanském povolání a ve zvláštní Boží ochraně pro ty, kdo mu důvěřují a neztrácejí naději. Jakoby vlastní rukou na náhrobku (v bronzovém reliéfu odlitém na Velehradě) je podepsáno jeho životní krédo v mozaice za sarkofágem: „Všechno, co žijeme s láskou, přechází s Kristem do vzkříšení.“ A s tím související: „Věčnost vytvářejí vztahy, které nekončí.“ 
Vážený pane místopředsedo vlády a pane ministře, Excelence, vážený pane arcibiskupe, vážené dámy a pánové, 

zanedlouho se Vám dostane do rukou úplná bibliografie a náčrt vydání opera omnia kardinála Tomáše Špidlíka v českém jazyce. Za tímto dílem je možno spatřit jeho životní putování, o kterém sám hovoří v jednom z posledních rozhovorů o vánocích roku 2010 takto: 

„Jedenáctého listopadu roku 2003 mi Italská republika udělila čestné uznání za zásluhy o kulturu a umění. Při této příležitosti jsem ve své krátké řeči nastínil rozdíl mezi dvěma typy emigrantů. Jistí žijí v naději, že se budou moci vrátit do své vlasti, a jati touto nostalgií nikdy nežijí v nové zemi dobře. Jiní hledají, jak se co nejvíce nové zemi přizpůsobit, a zapomínají přitom na svůj původ, ale tím ztrácejí část sebe samých. Obojí však se klamou. Já se považuji za třetí typ. Jsem tím, kým jsem, což zahrnuje i to, kde jsem se narodil. Ale děkuji rovněž Itálii, že mi pomohla rozvinout to, co jsem doma započal. Jsem přesvědčen, že takový život musíme umožnit i tolika miliónům emigrantů, kteří dnes obývají svět.“

Myšlenka tohoto díla, které dnes dostáváme do rukou, se zrodila při návštěvě pana ministra zahraničí ČR Jana Kohouta, dne 28. dubna 2010 v Římě. Původním záměrem pana ministra bylo setkat se i s kardinálem Špidlíkem, to však již z pochopitelných důvodů nebylo možné, a proto součást jeho návštěvy tvořila návštěva míst bytostně spjatá se jménem pana kardinála: kaple Redemptoris Mater ve vatikánském Apoštolském paláci, Papežský východní institut a česká kolej Nepomucenum. V knihovně Orientálu měli prof. Richard Čemus SJ a prefekt knihovny François Gick SJ možnost ukázat panu ministru slavná Špidlíkova Miscelanea. Při tomto setkání se začal rýsovat plán, který našel příznivý ohlas u mnoha pracovníků MZ ČR. Jejich zásluhou společně s Centrem Aletti v Římě, především dr. Marií Campatelli, a s Centrem Aletti v Olomouci, mohla být započata příprava k práci, která zde, v prvním roce výročí od smrti kardinála Špidlíka, může být představena. 
Drama jednotlivců i národů započíná podle Špidlíka v rozhodování nitra. Důstojnost člověka a jeho svobody před Boží tváří je výchozí pro vše ostatní. Tak o tom hovoří ve svém úvodním slově i pan místopředseda vlády a ministr zahraničí Karel Schwarzenberg: 

„Největší poctou pro člověka je, když se může o něm po smrti s čistým svědomím říci, že jeho dílu lze naslouchat a hledat v něm poučení s opravdovou důvěrou. Obracíme se tedy k Tomášovi Špidlíkovi v souladu s jehož životním krédem a doporučením – s otevřeným srdcem a s plnou důvěrou.“
Pan kardinál byl univerzální inspirativní osobností. Zmiňme za všechny také vzájemnou úctu s panem prezidentem Václavem Klausem:
„Vzpomínám na Vaše návštěvy na Pražském hradě a naše inspirativní rozhovory. Těším se také na další setkání v budoucnu.“
Bylo by možné pokračovat ve výčtu toho, co je dotvrzeno jeho vlastnoručním podpisem ve velehradské bazilice. Věřím a pevně doufám, že k němu můžeme přičíst i jeho celoživotní dílo, které se v předložené bibliografii systematicky otevře i českému čtenáři jako bohatý pramen inspirace. Vzniká jím nová podoba toho, co můžeme nazvat vlastním, českému národu drahým, dědictvím: 

„Všechno, co žijeme s láskou, přechází s Kristem do vzkříšení.“ A s tím související: „Věčnost vytvářejí vztahy, které nekončí.“

Děkuji Vám za pozornost.

Pavel Ambros SJ
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