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K mladým lidem ve Žďáře promluví rodiče blahoslavené Chiary Luce Badano
V těchto dnech vrcholí více než roční přípravy na Celostátní setkání mládeže, které se po pěti letech uskuteční 14. až 19. srpna ve Žďáře nad Sázavou. Duchovní program setkání se zaměří na svátost biřmování a její význam v životě mladých lidí. Mezi důležité okamžiky programu bude patřit také svědectví rodičů Chiary Luce Badano, osmnáctileté dívky, kterou roku 2010 prohlásil papež Benedikt XVI. za blahoslavenou.
Duchovní obsah setkání vychází z biblického verše „Ovocem Ducha je radost, láska a pokoj.“ (Gal 5, 22) Soustředění na Ducha svatého souvisí s tématem roku české církve, vyhlášeným v rámci příprav na 1150. výročí příchodu svatých Cyrila a Metoděje. Tím je letos svátost biřmování. Navíc jedno z ovoce Ducha svatého, radost, zasazuje blížící se setkání také do kontextu oslav 27. světového dne mládeže. Za jeho motto totiž Benedikt XVI. zvolil jiný citát z listů svatého Pavla hovořící o radosti: „Radujte se v Pánu, opakuji: Radujte se!“ (Flp 4, 4)
Duch svatý a jeho ovoce se promítají i do základní struktury setkání. Středa 15. srpna, na kterou připadá slavnost Nanebevzetí Panny Marie, bude věnována působení Ducha svatého v Mariině životě. Další tři dny se postupně zaměří na téma lásky, radosti a pokoje. Celý program vyvrcholí v neděli 19. srpna při slavnostní závěrečné mši svaté. V souladu s mottem dne „Přijměte Ducha svatého“ během ní olomoucký arcibiskup Jan Graubner udělí svátost biřmování sedmi mladým lidem z různých diecézí České republiky. Co naznačuje tento počet biřmovanců, osvětluje otec Roman Dvořák, vedoucí liturgického přípravného týmu: „Číslo sedm není pouze vyjádřením sedmera darů Ducha svatého, ale také v biblické tradici reprezentuje hojnost či plnost všeho, čeho je potřeba.“
Každý den zakončí společná večerní modlitba. První dva dny se mladí lidé spojí v modlitbě nešpor a růžence. V pátek večer budou s arcibiskupem Dominikem Dukou slavit mši svatou, při které poděkují a budou prosit za dar smíření s Bohem i mezi lidmi. Při sobotní vigilii obnoví své biřmovací vyznání. 
Ve čtvrtek večer budou mít účastníci setkání příležitost poznat rodiče blahoslavené Chiary Luce Badano, jediné dcery, která v osmnácti letech zemřela na rakovinu kostí. Díky své statečnosti a radikální lásce k Boží vůli se stala příkladem ostatním a po svém blahořečení také biřmovací patronkou mnoha mladých lidí. Za svou patronku si ji zvolila například Marie Slavíková z Brna, devatenáctiletá dívka, která sama bojovala s onkologickým onemocněním. O svém vztahu ke Chiaře Luce prozrazuje: „Chiara je pro mě vzorem. I přes svou nemoc byla stále radostná a vytrvala až do poslední chvíle. Provázela mě v mé nemoci. Cítila jsem, že je se mnou.“ 
V rámci příprav večerního pásma svědectví o Chiaře Luce navštívili organizátoři v první polovině července Chiařiny rodiče během jejich setkání se švýcarskou mládeží. Své dojmy popisuje vedoucí režie programu Kristýna Plíhalová slovy: „Osobní kontakt s rodiči Chiary Luce byl velmi silný, opravdu neuvěřitelný zážitek, který jsem vůbec nečekala. Člověk při něm cítil, že se skutečně setkal s rodiči světice.“ Společně s rodiči budou o jejím životě ve Žďáře hovořit také dva Chiařini přátelé, sourozenci Chicca a Franz Coriasco, který je autorem nejrozšířenějšího životopisu Chiary Luce. 

INFORMACE PRO NOVINÁŘE 
V rámci Celostátního setkání mládeže ve Žďáře nad Sázavou se ve čtvrtek 16. srpna v 12:30 uskuteční tisková konference.

Promluví na ní arcibiskup pražský Dominik Duka, starostka města Žďár nad Sázavou Dagmar Zvěřinová, ředitel Sekce pro mládež České biskupské konference Jan Balík a zástupci mladých lidí.

Tisková konference se bude konat v prostorách Střední průmyslové školy (konkrétní místo bude upřesněno). Součástí tiskové konference bude společný oběd.

Akreditovat se můžete na mailu maddalena.ceskova@gmail.com nebo na telefonu +420 733 755 891.
