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V půlce srpna Žďár po deseti letech opět omládne
Již za dva týdny naplní Žďár nad Sázavou tisíce mladých lidí z celé České republiky. V úterý 14. srpna v podvečer začne 5. celostátní setkání mládeže, které potrvá až do neděle 19. srpna. Po šest dnů budou mladí lidé naslouchat přednáškám a koncertům, učit se novým dovednostem, společně se modlit a radovat se ze svého mládí i víry. 
Během setkání k mládeži promluví přední odborníci z nejrůznějších oblastí, od médií, psychologie, ekonomiky a lidských vztahů, až po hudbu či image. Způsoby, jak lze skloubit svět módy s křesťanským přesvědčením, mladým lidem nabídne kadeřník a maskér Jan Špilar, zároveň trvalý jáhen a auditor diecézního soudu. O slučitelnosti křesťanství a politické angažovanosti bude hovořit Stanislav Balík, vedoucí Katedry politologie FSS MU v Brně. Pozvání na setkání přijal například také herec a režisér Jiří Strach, teolog, psycholog a spisovatel Max Kašparů či mladý jezuita, církevní historik a scénárista Miroslav Herold. „Chtěli jsme pokrýt nejen témata duchovní, ale i ta, která hýbou současnou společností, jako je problém ekonomické krize nebo moderního otroctví,“ objasňuje úmysl organizátorů Vojtěch Jurásek, který přednášky připravoval.
Zdokonalit svoje schopnosti, nebo si osvojit nové, budou mladí lidé moci v řadě praktických workshopů. Během nich se naučí, jak pracovat se svým hlasem, jak veřejně vystupovat nebo jak se líčit. Dozví se také, jak se bezpečně pohybovat na internetu, vyzkouší si roli rozhlasového moderátora či filmaře. Celkem je pro účastníky připraveno přibližně 90 přednášek a workshopů. 
V oblasti umění si mladí lidé budou moci vybrat ze třinácti hudebních a divadelních vystoupení. Pestrá kulturní nabídka zahrnuje muzikály, divadelní představení, scénický tanec a koncerty klasické, folkové, white-rockové, worshipové i multižánrové hudby.
Při setkání naplní mládež skutečně celý Žďár. Program se uskuteční na téměř 50 různých místech. „Pro ubytování budou sloužit všechny základní i střední školy a domovy mládeže ve městě, kterých je dohromady čtrnáct,“ prozrazuje Ludmila Horáčková z přípravné skupiny Ubytování. Dále budou mladí ubytováni i v rodinách. Mimo vlastní město pak mladé lidi v sobotu 18. srpna zavede Pouť rodin, na kterou je připraveno čtrnáct tematických poutních cest s celkem téměř 90 zastaveními. 
Setkání se zúčastní na 6 000 mladých lidí. Mladí se stále mohou přihlašovat a mají také možnost přijet do Žďáru i bez předchozí registrace. „Každý den se hlásí desítky mladých lidí, takže naše odhady se postupně naplňují,“ shrnuje otec Jan Balík, ředitel Sekce pro mládež České biskupské konference, která setkání pořádá. Při Pouti rodin se bude celkový počet účastníků pohybovat kolem 9 000.
INFORMACE PRO NOVINÁŘE 
V rámci Celostátního setkání mládeže ve Žďáře nad Sázavou se ve čtvrtek 16. srpna v 12:30 uskuteční tisková konference.

Promluví na ní arcibiskup pražský Dominik Duka, starostka města Žďár nad Sázavou Dagmar Zvěřinová, ředitel Sekce pro mládež České biskupské konference Jan Balík a zástupci mladých lidí. 
Tisková konference se bude konat v prostorách Střední průmyslové školy (konkrétní místo bude upřesněno). Součástí tiskové konference bude společný oběd.

Akreditovat se můžete na e-mailu maddalena.ceskova@gmail.com nebo na telefonu +420 733 755 891.
