MEZINÁRODNÍ PĚŠÍ POUŤ MLÁDEŽE A RODIN

Olomouc - Częstochowa
31.7. - 12.8.2014
Co: 36. ročník tradiční pěší pouti do Čenstochové, určené všem, kdo mají mladého ducha, vychází letos z Olomouce a jde trasou Svatojakubské poutní cesty přes Sv. Kopeček, Velký Újezd, Potštát, Vítkov, Hradec n/Moravicí, Opavu, Kravaře a Chuchelnou do Polska. Dál pak prochází polskými trasami do Čenstochové na poutní místo Jasná Hora s bazilikou Nalezení sv. Kříže a Nanebevzetí Panny Marie, kde je ikona Panny Marie Čenstochovské, Černá Madona. Poutníky provází zakladatel a organizátor pouti, polský kněz Andrzej Szpak SDB, pomáhají mu řeholníci z různých řádů; františkáni, dominikáni, jezuité. Proto zveme nejen laiky, ale i duchovní. Pouť je ekumenická, účastní se jí také evangelický pastor a zástupci pravoslavné církve.
Program: Každodenní společné putování, zpěv, modlitba, mše sv., adorace, možnost svátosti smíření. Od 12. 8. v Čenstochové individuální program
Kudy: Trasa pouti vede většinou značenými turistickými cestami mimo silnice.
Délka a náročnost: Denní úsek měří vždy cca 20 km, aby byl schůdný pro dospělé i pro děti, příp. kočárky. Je také možné se připojit jen na část trasy.
Strava: Stravování jednou denně společné, ostatní z vlastních zásob, které si účastníci mohou nakoupit po trase. Kde nebude možnost nakoupit, zajistí jídlo nebo nákup organizátoři. Po cestě však často zakoušíme pohostinnost lidí ve farnostech, na místech občerstvení i noclehu.
Ubytování: Dle možností po trase a podle počtu účastníků bude ubytování ve školách, na farách, v rodinách apod. Kdo chce, může si vzít vlastní stan.
Vybavení: Spacák, karimatka, náhradní boty, pláštěnka, ešus, hrnek, lžíce, kapesní nůž, věci osobní hygieny příp. léky, jídlo na první den, doklady, peníze (zloté a koruny), mobil, nabíječka (v Polsku jsou stejné zásuvky jako v ČR), baterka apod.
Důležité: Dobré, kvalitní boty !!!
Zavazadla: S poutníky pojede doprovodné vozidlo, které zajistí odvoz zavazadel a bude zajišťovat ostatní nutný servis (nákupy, převoz kočárků aj.).
Zdravotní služba: Zajištěna v průběhu celé pouti.
Cena: 600 Kč za účastníka (doprovodné vozidlo, organizační výdaje, pití, denně 1x teplé jídlo apod.). Děti zdarma bez poplatku.
Návrat: Individuálně, nejlépe vlakem večer nebo ráno (platí si každý sám).
Přihlášení, informace: na e-mail nagl@arcibol.cz nebo na tel. 605 274 911 (L. Nágl). Po přihlášení obdržíte přihlašovací formulář a další informace.

