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Životopis

Roman Kubín se narodil 30. dubna 1973 ve Svitavách, pochází z vesničky Rozhraní, kde vyrůstal se dvěma bratry.

[bookmark: _GoBack] V roce 1991 maturoval na gymnáziu ve Svitavách, v letech 1991 byl přijat do Teologického konviktu v Litoměřicích a v letech 1992-1997 studoval  na Cyrilometodějské teologické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci. Po jáhenském svěcení nastoupil na základní vojenskou službu. 

Kněžské svěcení přijal 27. června 1998 v Brně. V letech 1998-1999 působil jako spirituál v Církevním studentském domově Petrinum v Brně a jako člen týmu Diecézního centra mládeže v Brně. V letech 1999 až 2000 byl farním vikářem ve farnosti Hodonín, další čtyři roky administrátorem v Třešti a excurrendo administrátorem ve farnosti Kostelec u Jihlavy a Růžená. 

V roce 2004 byl jmenován referentem pro pastoraci mládeže v brněnské diecézi a vedoucím Diecézního centra mládeže v Brně i  Diecézního centra života mládeže Mamre v Osové Bítýšce. Ve farnosti Osová Bítýška byl současně ustanoven farářem. Byl členem Pastorační rady brněnské diecéze a Diecézní komise pro formaci kněží.

Od roku 2011 byl P. Roman Kubín ředitelem Pastoračního střediska brněnské diecéze a rektorem kostela sv. Michala v Brně, v roce 2015 byl jmenován biskupským delegátem pro pastoraci, církevní školství a vzdělávání v brněnské diecézi. 

Roman Kubín je členem Kněžské rady brněnské diecéze.

