Vyhlásenie Konferencia biskupov Slovenska a Českej biskupskej konferencie
 
V tomto roku si pripomíname 25. výročie založenia našich biskupských konferencií, 25. výročie vzniku našich štátov a 100. výročie vzniku Československej republiky. Máme úctu k spoločným dejinám a sme vďační Pánu Bohu za každé dobro, ktoré vzišlo zo spoločenstva našich národov a za pretrvávajúcu vzájomnú spoluprácu medzi našimi krajinami a
biskupskými konferenciami.
 
Spája nás spoločná minulosť, počas ktorej sme zápasili aj za náboženskú slobodu a občianske práva. Na útlak a obete mnohých kresťanov nesmieme zabudnúť. Táto skúsenosť nás naučila vážiť si slobodu, rozpoznať nové ideológie a brániť skutočné hodnoty.
 
Naše cirkvi stoja pred výzvou, ako v tejto situácii nanovo ohlasovať a žiť Evanjelium Ježiša Krista a brániť dôstojnosť ľudského života od počatia až po prirodzenú smrť; úctu k manželstvu ako zväzku muža a ženy a úctu k rodine.

Poslušnosť voči evanjeliovým hodnotám nás vyzýva k zápasu o skutočne slušnú spravodlivú spoločnosť, v ktorej odmietame korupciu a nespravodlivosť a usilujeme sa o úctu a pomoc starým, chorým a cudzincom.
 
Tieto hodnoty nám pomôžu prekonávať spoločenské krízy a upriamia náš duchovný zrak na Boha - Darcu života.


Prohlášení Konference biskupů Slovenska a České biskupské konference
V tomto roce si připomínáme 25. výročí založení našich biskupských konferencí, 25. výročí vzniku našich států a 100. výročí vzniku Československé republiky. Máme úctu ke společným dějinám a jsme vděčni Pánu Bohu za každé dobro, které vzešlo ze společenství našich národů a za přetrvávající vzájemnou spolupráci mezi našimi zeměmi a biskupskými konferencemi.
Spojuje nás společná minulost, během níž jsme zápasili i za náboženskou svobodu a občanská práva. Na útlak a oběti mnohých křesťanů nesmíme zapomenout. Tato zkušenost nás naučila vážit si svobody, rozpoznat nové ideologie a bránit skutečné hodnoty.
[bookmark: _GoBack]Naše církve stojí před výzvou, jak v této situaci nově ohlašovat a žít Evangelium Ježíše Krista a bránit důstojnost lidského života od početí až po přirozenou smrt; úctu k manželství jako svazku muže a ženy a úctu k rodině.
Poslušnost vůči evangelním hodnotám nás vybízí k zápasu o skutečně slušnou spravedlivou společnost, v níž odmítáme korupci či nespravedlnost a usilujeme o úctu i pomoc starým, nemocným a cizincům.
Tyto hodnoty nám pomohou překonávat společenské krize a upřou náš duchovní zrak na Boha - Dárce života.
