Národní centrum pro rodinu představilo komplexní pohled na slučitelnost rodinného a pracovního života a připomnělo význam ocenění práce v rodině
Praha 29. listopadu 2017 (ČBK) – Národní centrum pro rodinu (dále NCR) představilo výzvu a svou vizi věnovanou slučitelnosti rodinného a profesního života i ocenění rodinné péče a doposud málo známá data popisující zájem matek malých dětí o návrat na trh práce v ČR. 
Ředitelka NCR Marie Oujezdská připomněla, že současná diskuse na daná témata je nyní zploštěna jen na oblast co nejrychlejšího návratu matek do zaměstnání. Podle ní se ale jedná o komplexní problém, ve kterém je třeba vidět důležitost ocenění práce v domácnosti a širší nabídky flexibilních pracovních úvazků ze strany zaměstnavatelů. Taktéž zdůraznila nezastupitelnou roli státu, který by měl podporovat zaměstnavatele, kteří umožňují práci na zkrácený úvazek. 
Rovněž zdůraznila, že otázkou není jen jak zvládnout rodičovství a práci dohromady, ale hlavně proč to zvládnout. „Rodičovství nabízí velký psychosociální rozvoj osobnosti. Péče o děti tedy nerozvíjí pouze je, ale i rodiče samotné,“ doplnila. 
V rámci úterní snídaně pro novináře na téma slučitelnosti a ocenění též NCR představilo výzvu ke společenské diskusi nad těmito tématy, ve které zdůrazňuje zúžení společenské diskuze o rodinné politice jen na otázky tříleté varianty tzv. rodičovské dovolené, nedostatečné nabídky zkrácených úvazků a nedostatku míst v kolektivních zařízeních pro děti. Problematika je podle NCR širší, a souvisí s odpovědí na otázku, proč ve dnešní společnosti vůbec zakládat rodiny a mít děti. 
Při představování tématu v úterý vystoupili také manželé Kulišťákovi majitelé grafického studia, kteří se snaží o sladění pracovního a rodinného života. „V Praze nám chybí širší rodina, která by nám pomohla s hlídáním dětí,“ říká Pavel Kulišťák a dodává, že trendy ve společnosti se mění, ale mateřství zůstává stejné a je důležité mluvit o tom, jaké mateřství skutečně je. Jeho manželka Blanka Kulištáková upozornila na to, že práce v domácnosti může být často náročnější než v zaměstnání. „Nároky na time management v rodině je daleko vyšší, než v zaměstnání, a i proto by se práce v rodině měla náležitě ocenit,“ myslí si zakladatelka úspěšné grafického studia.
Herečka Andrea Kerestešová Růžičková upozornila na důležitost předmanželských příprav pro snoubenecké páry. „Kněz vám položí otázky, které jste do té doby nemuseli s partnerem řešit. Mimochodem také o tom, jak to bude ve vaší rodině fungovat, až budete mít děti,“ uvedla herečka a dodala, že rodiny by se měly stát běžnou součástí každodenního života ve společnosti. Uvedla totiž, že rodiny s dětmi nejsou často vítané v restauracích či jinde a jsou viděny jako problematické. 
Více informací o vizi rodinné politiky Národního centra pro rodinu i užitečné kontakty na rodinné aktivity nejen římskokatolické církve naleznete na webu www.rodiny.cz.
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